Kine Emilia Westöö

Von-Phrasen als O4 und Adverbial

Bachelorppgave i tysk språk og litteratur

Bacheloroppgave i tysk språk og litteratur Veileder: Kristin Klubbo Brodahl Juni 2022



Kine Emilia Westöö

Von-Phrasen als O4 und Adverbial

Bachelorppgave i tysk språk og litteratur

Bacheloroppgave i tysk språk og litteratur Veileder: Kristin Klubbo Brodahl Juni 2022

Norges teknisk-naturvitenskapelige universitet Det humanistiske fakultet Institutt for språk og litteratur



Inhaltsverzeichnis

| 1. Einleitung | 1 |
|---|----|
| 2.Theorie | 1 |
| 2.1 Präpositionen, Präpositionalphrase und die Präposition von | 1 |
| 2.2 Die deutsche Satzstruktur im topologischen Modell | 4 |
| 2.3 Das Präpositionalobjekt (O4) | 6 |
| 2.4 Syntaktische Tests | 7 |
| 2.5 Das Attribut | 8 |
| 2.6 Das Adverbial | 9 |
| 2.7 Unterschiede zwischen O4 und Adverbial | 12 |
| 3. Analyse | 13 |
| 3.1 Methode | 13 |
| 3.2 Die attributive von-Phrase | 14 |
| 3.3 Von-Phrasen als Adverbial und O4 | 15 |
| 3.4 Von-Phrasen als Agens-Adverbial | 16 |
| 3.5 Von-Phrasen als situationsbezogenes Temporal- und Kausaladverbiale | 18 |
| 3.6 Von-Phrasen als prozessbezogene Direktional-, Lokal- und Modaladverbial | 19 |
| 3.7 Von-Phrasen als situationsinternes Komitativadverbial | 22 |
| 3.8 Von-Phrasen als O4 im Vorfeld | 22 |
| 3.9 Von-Phrasen als O4 im Mittelfeld | 23 |
| 4. Konklusion | 28 |
| 5. Literatur | 29 |
| Anhang | 30 |

Von-Phrasen als O4 und Adverbial

1. Einleitung

Die Bachelorarbeit handelt von der Distribution der *von-Phrasen* davon, wie die von-Phrasen als die syntaktische Funktionen *O4* und das *Adverbial* sich beschäftigen. Die von-Phrasen können beide diese syntaktischen Funktionen haben, aber es ist unterschidelisch welche Position des Satzfeldermodells eine von-Phrase als O4 und Adverbial kann sein. In dieser Aufgabe wird es auch untersucht inwiefern es einen Unterschied gibt zwischen die Distribution der adverbialen von-Phrase und von-Phrasen als O4. Die vorliegende Bachelorarbeit hat somit einen syntaktischen Fokus.

Die Bachelorarbeit basiert sich auf vielen Grammatiken und Theorien, aber Pittner & Berman (2010) *Deutsche Syntax:ein Arbeitsbuch* und *Duden Grammatik* (2016) von Duden werden häufig in dieser Arbeit zu referiert. Die vorliegende Bachelorarbeit ist auch in vier Teile aufgeteilt. Das handelt von der Theorie, der Fragestellung, die Darstellung des deutschen Referenzkorpus, der Methode und die Analyse der von-Phrasen.

Die Fragestellung dieser Bachelorarbeit klingt: Eine qualitative Untersuchung der Distribution von den von-Phrasen und eine Interpretation, wenn die von-Phrasen eine syntaktische Funktion als O4 oder als adverbial haben. Welche Verben verlangen die von-Phrasen als O4? Wie werden die von-Phrasen als Adverbial interpretiert? Gibt es einen Unterschied zwischen der Distribution der von-Phrasen als O4 bzwl. Adverbiale?

In der Analyse werden nur die syntaktischen Funktionen Adverbial und O4 (*Präpositionalobjekt*) der von-Phrasen untersucht. Es gibt jedoch viele andere syntaktische Funktionen der von-Phrasen, wie das *Attribut* (Pittner & Berman, 2010, S. 40). Die Belege stammen von einem Korpus, das deutsche Referenzkorpus heißt. Es gibt auch 50 Belege in dieser Arbeit.

2. Theorie

2.1 Präpositionen, Präpositionalphrase und die Präposition von

Die *Präposition* ist ein lateinischer Begriff und ist von Duden (2016) definiert als das "vorangestellte". Das Vorangestellte handelt von der Wortstellung, also wo in einem Satz die Präposition steht, wie in (1). Das Gegenteil zur Präposition ist *Postposition* und bezieht etwas, die nachgestellt ist, wie in (2). Die Präposition und die Postposition bilden zusammen eine

Zirkumposition, wie in (3). Das deutsche Wort für die Präposition kann auch Verhältniswort sein (Duden, 2016, S. 612).

- (1) [Durch] den Wald.
- (2) Den Fluss [entlang]. (Duden, 2016, S.612).
- (3) [Um] der Mutter [willen]. (Duden, 2016, S. 612).

Es gibt viele Präpositionen in der deutschen Sprache. Es wird zwischen den Präpositionen des Akkusativs, Dativs und Genitivs unterscheiden. In dieser Arbeit liegt der Fokus auf einer Präposition des Dativs. Zufolge Duden (2016) haben die Präpositionen einige Merkmale, die die Präpositionen definiert. Es handelt sich zuerst darum, dass die Präpositionen kurz sind. Zu zweit geht es um, dass die Präpositionen einen Kasus regieren. Zu dritt können auch Präpositionen komplex sein. Die komplexe Verbindung mit einer Präposition regiert mit dem Genitiv und alle einfachen Verbindungen mit der Präposition regieren dem Dativ oder dem Akkusativ. Ein Beispiel dafür ist [wegen des Geldes] (älter) > [wegen dem Geld] (jünger). Das Verhältnis zwischen der Präposition und andere Wortklassen wird Präpositionalisierung genannt (Duden, 2016, S. 617).

Zum Schluss hat Duden (2016) die *prototypische Präposition* dargestellt. Es handelt sich um eine Zusammenschreibung von der Präposition, wie in (4) (Duden 2016, S. 617).

(4) An stelle > anstelle (Duden, 2016, S. 617).

Allgemein ist eine Präposition unbeugbar und steht mit einer Nominalphrase in einem bestimmten Kasus.

Die Präposition und den Kasus bilden zusammen eine *Präpositionalphrase*, wie in (5), (6) und (7). Die Abkürzung der Präpositionalphrase ist "PP" (Reiten, 2015, S. 205). Weiter in dieser Arbeit wird diese Verkürzung manchmal benutzt.

- (5) Das Laub [auf dem Baum] sind rot und gelb.
- (6) [Von mir].
- (7) Ich bin hungrig [ohne das Frühstück].

In der Phrase hat die Präposition eine bedeutungsvolle Rolle. Die Präposition ist wichtig für den Kasus und das Verhältnis zwischen der Präposition und dem Kasus wird die *Kasusrektion* genannt. Zufolge Pittner und Berman (2010) liegt Rektion vor, "wenn ein Element ein grammatisches Merkmal eines von ihm abhängen Elementes festlegt" (Pittner & Berman 2010, S. 28). Duden (2016) definiert auch die Rektion, dass Kasus von der Präposition

bestimmt wird. Mit dem Kasus handelt es sich um den Dativ, den Akkusativ und den Genitiv. Die unterschiedlischen Präpositionen fordern auch unterschiedlichen Kasus (Duden, 2016, S. 849). Der Kasus ist in einer Präpositionalphrase wichtig. Bei der Rektion durch eine Präposition handelt es sich um eine bestimmte Form des Kasus (Pittner & Berman, 2010, S.28).

Die Grammatik *Duden* (2016) schreibt, dass eine PP normalerweise mit einer Nominalphrase einem Kasusrektion gebildet wird (Duden, 2016, S. 849). Pittner und Berman (2010) schreiben auch in dem Grammatik *Deutsche Syntax: ein Arbeitsbuch* (2010), dass, eine Präpositionalphrase zusammen mit einer Nominalphrase auftritt. Mit einer Präposition können alle Phrasen auftreten, die eine Nominalphrase sind (Pittner & Berman, 2010, S. 28). Die Grammatik von Pittner und Berman (2010) hat geschrieben, dass die Funktion von einer PP am häufigsten ein O4 oder ein Adverbial ist (Pittner & Berman, 2010, S.28 // Duden, 2016, S. 851). In dieser Bachelorarbeit sind die Merkmale für, wann eine PP ein O4 oder ein Adverbial ist wichtig. Darum werden die Themen später in dieser Arbeit dargestellt.

Im Vergleich zu Pittner und Berman (2010) hat Duden (2016) gezeigt, dass eine Präpositionalphrase durch die Präposition und eine eingebettete Phrase gebildet wird. Eine eingebettete Phrase bedeutet normalerweise eine Nominalphrase (Duden, 2016, S. 849). Eine andere Möglichkeit für die Bildung einer Präpositionalphrase ist eine Präposition mit einer Adjektivphrase, wie in (8) oder eine Präposition mit einer Adverbphrase, wie in (9). Dann selegiert die Präposition eine Adverbphrase oder eine Adjektivphrase als Ergänzung (Duden, 2016, S. 85).

- (8) Meine Schwester hielt das Buch [für unheimlich].
- (9) [Seit morgen] gelten der neue Stundenplan.

Von ist eine Dativpräposition und eine Präposition, die in der deutschen Sprache häufig benutzt wird. Die anderen Dativpräpositionen sind aus, bei, mit, nach, seit, zu, entgegen, gegenüber, gemäß und zuwider (Reiten, 2015, S. 222). Von wird in den unterschiedlichen Phrasen benutzt, zum Beispiel durch eine Präposition zusammen mit einer Nominalphrase, eine Präposition mit einem Adverbial oder als ein Pronominaladverb, wie in (10), (11) und (12).

- (10) Ich bekomme ein Geschenk [von einem Freund].
- (11) Meine Schwester kam mit dem Mittagessen [von der Nachbarin].

(12) Er hat einen weiten Weg zur Schule, denn er wohnt drei Kilometer [davon entfernt], ab (DWDS, O.J.).

Weil die Präposition *von* eine Dativpräposition ist, regiert die Präposition eine Nominalphrase im Dativ, wie in (13).

(13) Das Kind [von meiner Schwester] ist süß.

Es gibt unterschiedliche Funktionen von *von* und bei den Funktionen handelt es sich um ein Adverbial, ein Präpositionalobjekt (O4) oder ein Attribut, (IDS, 2004), wie in (14), (15) und (16).

- (14) Wir gehen [vom Bus].
- (15) Das Buch handelt [von einem neuen Auto].
- (16) Eine Frau [von hohem Ansehen] betrat die Bühne (IDS, 2004).

Wenn die Funktion von *von* einem Attribut ist, konkurriert eine Präpositionalphrase mit der Präposition von meistens mit einer Nominalphrase in Genitiv, wie in (17). Es ist auch möglich, dass eine von-Phrase von einem Verb regiert ist, dass wird Präpositionalobjekt genannt, wie in (18). Die Präposition *von* kann auch eine Agens-phrase in Passiv bilden. Hier gibt es einen Zusammenhäng zwischen der Präposition *von* und ein logisches Subjekt, wie in (19) (Reiten, 2015, S. 227).

- (17) Das Auto [von meinem Nachbarn].
- (18) Heute sind wir [abhängen von] einem schönen Wetter.
- (19) Der Brief wurde [von der Sekretärin] unterschreiben] (Reiten, 2015, S. 227).

2.2 Die deutsche Satzstruktur im topologischen Modell

Die Wortstellung der deutschen Sprache ist frei und es gibt bei den Satzgliedern eine Variation. Das topologische Modell beschreibt die Wortstellung der deutschen Sprache. Im topologischen Modell gibt es Felder und Satzklammer. Die drei Felder im topologischen Modell heißen Vorfeld, Mittelfeld und Nachfeld und hier stehen unterschidelische Konstituenten. Im Vorfeld steht allgemein eine Konstituente. Das Vorfeld kann auch leer sein zum Beispiel mit einem V1-Satz oder einem Fragesatz. Beim Mittelfeld können viele Konstituenten stehen. Das Mittelfeld steht zwischen der linken- und rechten Satzklammer. Im Nachfeld stehen hautsächlich die Nebensätze, die Adverbiale, das Objekt und Manchmal das Subjekt (Wöllstein-Leisten, Heilmann, Stepan & Vikner, 1997, S.54).

Die Satzklammer des Modells haben mit den Verben zu tun. Im topologischen Modell haben wir zwischen drei Stellungstypen des Verbs, das sind (V1), (V2) und (VE) geschieden (Pittner & Berman, 2010, S. 79). Die Verben befinden sich im topologischen Modell in dem linke-und rechten Satzklammer. In der linken Klammer stehen entweder ein finites Verb oder eine Konjunktion. Die linke Klammer kann auch leer sein, zum Beispiel wenn es einen Relativsatz oder einen Infinitivsatz im Vorfeld vorliegt. Bei der rechten Klammer handelt es sich um das infinite Verb und manchmal das finite Verb, falls es kein Verb in der linken Klammer steht (Wöllstein, 1997, S. 54). Unter ist eine Tabelle, die das topologische Modell gezeigt hat (Wöllstein-Leisten et al., 1997, S. 53).

| | Vorfeld | Linke | Mittelfeld | Rechte | Nachfeld |
|----|---------------------------|--------------|---------------|----------------|--------------|
| | | Satzklammer | | Satzklammer | |
| V1 | | Finites Verb | Konstituenten | Infinites Verb | Konstituente |
| V2 | Konstituente ¹ | Finites Verb | Konstituenten | Infinites Verb | Konstituente |
| VE | | Konjunktion | Konstituenten | Infinites Verb | Konstituente |
| | | | | Finites Verb | |

Für die syntaktischen Tendenzen im Mittelfeld handelt es sich um 3 Tendenzen, die *Pronominal, nominal* und *Schwachbetonte Reflexivpronomen* sind. Für die nominale Ergänzung, die auch die nicht-pronominaler Ergänzung genannt wird, handelt es sich um ein pronominales Satzglied, den nach einem Substantiv steht. Hier ist die Subjektbedingungen so stark, dass andere Bedingungen des Satzgliedes nicht mehr gilt. Diese nominale Ergänzung hat die Abfolge Subjekt > O2 (indirekte Objekt) > O1 (direkte Objekt) und andere unmarkierte Ergänzungen, wie in (20).

(20) Weil die Mutter dem Kind das Buch gekauft hat.

Die syntaktische Tendenz kann auch eine pronominale Ergänzung haben, dass ist die Abfolge Subjekt > O1 > O2, wie in (21).

(21) Weil sie es ihn geschenkt hat.

-

¹ Die unterstreichenden Wörter sind obligatorisch und fakultativ (Wöllstein-Leisten, 1997, S. 53).

Für das schwachbetonte Personal- und Reflexivpronomen handelt von wo im Satz das Pronomen stehen werden, will. In die Grundabfolge steht das Pronomen entweder als O1 (direkte Objekt) oder als O2 (indirekte Objekt). Für die Stellung das O1 und das O2 gelten auch andere Kriterien der Abfolge, wie in (22) (Wöllstein-Leisten et.al., 1997, S. 61).

(22) Weil ihn die Mutter das Buch gekauft hat.

Die *markierte* und *unmarkierte Abfolge* handelt sich um die Wortstellung in einem Satz. Die unmarkierte Abfolge gehört nicht zu dem syntaktischen Niveau, aber zu dem semantischen Niveau. Die Wortstellung in den Satzklammern haben bestimmten Bedingungen, dass bedeutet, wenn die Stellung eines Satzes nicht der Bedingungen gefolgt hat, ist es eine unmarkierte Abfolge eines Satzes. Die unmarkierte Abfolge ist die "normale" Abfolge eines Satzes und die unmarkierte Abfolge handelt sich um das Objekt bevor das Objekt. Die Abfolge ist markiert, wenn die bestimmten Bedingungen beim Verb und Objekt gefolgt werden. Die markierte Abfolge ist die "unormale" Abfolge eines Satzes (Lenerz, 1977, S. 28).

2.3 Das Präpositionalobjekt (O4)

In der deutschen Grammatik gibt es vier unterschiedliche Objekte. Ein Objekt kann eine Form als ein *Akkusativobjekt* (O1), ein *Dativobjekt* (O2), ein *Genitivobjekt* (O3) oder ein *Präpositionalobjekt* (O4) haben. Für das Präpositionalobjekt wird der Kasus eingebettete Nominalphrase durch die Präposition regiert, aber für die anderen Objekte ist der Kasus von einem Verb regiert (Pittner & Berman, 2010, S. 36). Jetzt wird das Präpositionalobjekt (O4) nähere dargestellt. Für das Präpositionalobjekt handelt es sich um die konkreten Präpositionen. Eine konkrete Präposition bestimmt die Form eine Nominalphrase zu einem bestimmten Kasus. Pittner und Berman (2010) haben das "Präpositionalkasus" genannt. Wenn man den dem Akkusativobjekt, den Dativobjekt, das Genitivobjekt und das Präpositionalobjekt vergleicht sieht man, dass man die Fragewörter bei dem Akkusativobjekt, dem Dativobjekt und dem Genitivobjekt benutzen können. Das ist keine Möglichkeit mit dem Präpositionalobjekt (Pittner & Berman, 2010, S. 37).

Laut Reiten (2015) in der Grammatik *Tysk Grammatikk* gibt es zwei Möglichkeiten, für wie ein Präpositionalobjekt erfragt wird. Die zwei Möglichkeiten wird *Präpositionaladverb* genannt und handelt Zum Beispiel von woran, wovon und worauf, wie in (23), (24) und (25).

- (23) Judith hat nur ein Rad zum Fahrrad. > Woran hängt das Rad?
- (24) Anna hat ein heimliches Buch gelesen > Wovon handelt das Buch, hat Hanna gefragt?

(25) Ida hat einen Irrtum der Schularbeit gemacht.> Worauf beruht dieser Irrtum?

Eine andere Möglichkeit ist eine Präposition und eine *Frageadverb*. Beispiele dafür sind mit wem, von wem und in wem, wie in (26), (27) und (28). Das O4 kann auch als einen Nebensatz oder eine Infinitivkonstruktion realisiert sein. Das ist eine Möglichkeit durch einige Verben oder, wenn das Objekt in einem Übersatz zu dem Hauptsatz steht (Reiten, 2015, S. 16).

- (26) Er hat mit dem Lehrer gesprochen. > Mit wem hat er gesprochen?
- (27) Meine Schwester hat ein Geschenk von ihm bekommen. > [Von wem hat meine Schwester ein Geschenk bekommen?]
- (28) Karin sitzt neben einem unbekannten Mädchen. > Neben wem sitzt Karin?

2.4 Syntaktische Tests

Eine Frage, die Pittner und Berman gestellt haben, ist, welche Wörter muss man wählen, ob eine Phrase zu formulieren? Manche Wörter gehört zusammen und es gibt *syntaktische Tests*, wo man diese zusammenhörigen Wörter finden kann. Es handelt sich um die *Konstituenteteste*. Die Wörter, die zusammengehörig sind, werden die Konstituente genannt (Pittner & Bermann, 2010, S.30). Die Teste sind auch notwendig, denn die teste unterschidelische Satzglieder erklären und definieren können. Die syntaktischen Teste werden benutzt, um die unterschidelischen Funktionen zu identifizieren. Die unterschidelischen Teste fokussieren auf unterschidelische Funktionen eines Satzes (Pittner & Berman, 2010, S. 35). In dieser Arbeit werden vier unterschidelischen Konstituententeste dargestellt. Es handelt sich um den *Fragetest, den Permutationstest, die Weglassprobe* und den *Pronominalisierungstest*. Es gibt auch andere Konstituente-teste, der *Vorfeldtest* und den *Koordinationstest*.

Der Fragetest haben Satzglieder, die erfragbar sind. Bei dem Fragetest benutzt man die Fragewörter wer, wo, wie, wann, was und zu weiter, wie in (29). Ein Adverbial wird in dem Inhalt den Satz situieren oder modifizieren (IDS, 2020).

(29) Der Vogel singt schön auf dem Dach. > wo singt der Vogel?

Für die *Lokaladverbiale* fragt man "wo?", für die *Temporaladverbiale* fragt man "wann?", die *Modaladverbiale* sind erfragbar durch "wie?" und das Fragewort für die *Kausaladverbiale* ist "warum?". Eine andere Möglichkeit, um die Adverbiale zu finden, sind andere Wörter, die die Adverbiale ersatzbar durch sind. Das ist zum Beispiel "dort" für die Lokaladverbiale,

"dann" für die Temporaladverbiale, "damit" für die Modaladverbiale und die Kausaladverbiale sind ersetzbar durch "dazu" (Pittner & Berman, 2010, S. 38).

Mit dem Pronominalisierungstest ist es möglich, die Frage "haben die Wörter miteinander zu tun?" zustellen. Hier wird die Pronomen benutzt, um ein ersatzbares Wort zu finden, wie in (30). (Pittner und Berman, 2010, S. 30).

(30) Der Vogel singt schön auf dem Dach. > Der Vogel > er, singt > er. > schön > s > auf dem Dach > darauf.

Mit dem Permutationstest können wir die Satzglieder verschieben. Der Permutationstest wird auch *Verschiebeprobe* genannt und ist auch ein zentraler Test, wenn man Satzglieder identifizieren kann, wie in (31). (Pittner & Berman, 2010, S.35).

(31) Der Vogel singt auf dem Dach.

Schön singt der Vogel auf dem Dach.

Auf dem Dach singt schön der Vogel.

Nicht alle Satzgliedeile sind verschiebbar. Das finite Verb ist wichtig, wenn man verschiebbare Satzgliedteile finden wird (Pittner & Bermann, 2010, S. 30). Hetland (2006) erklärt den Test als eine Verschiebeprobe. Die Verschiebeprobe ist wie eine Untersuchung von einem Aussagesatz im Deutschen wo das finite Verb vor stehen kann (Hetland, 2006, S. 3). Ein anderer Test, der Pittner und Berman dargestellt haben, ist, der *Tilgungstest*. Der Tilgungstest wird auch die Weglassprobe genannt. Mit dem Tilgungstest ist es möglich die Konstituente in einem Satz zu weglassen, wie in (32).

(32) Ida hat [gestern die Fahrprüfung] bestanden.

Pittner und Berman haben ein Problem mit diesem Test dargestellt. Das Problem handelt sich um, dass mehrere Konstituenten nicht weglassbar sind und das bedeutet, dass solche Konstituente obligatorisch sind (Pittner & Berman, 2010, S. 31).

2.5 Das Attribut

Das *Attribut* ist kein selbständiges Satzglied, sondern einen Teil von einem Satzglied. Das Attribut tritt in einer Nominalphrase auf und ist entweder ein vorangestelltes Attribut oder ein nachgestelltes Attribut. Es ist keine Möglichkeit das Attribut zu verschieben, weil das Attribut nicht allein stehen kann. Es ist darum einer festen Position für das Attribut (Pittner & Berman, 2010, S. 40). Laut Wöllstein-Leisten et.al (1997) ist es möglich das Attribut zu kategorisieren. Das handelt zum Beispiel von den *Adjektivattribute*, *Genitivattribute*, *Attributsätze*,

Präpositionsattribute und *Adverbattribute*. Es gibt auch andere Kategorien vom Attribut (Wöllstein-Leisten et.al., 1997, S. 42-44).

Jetzt wird die Kategorien Adjektivattribut und Genitivattribut dargestellt. Ein Adjektivattribut handelt von einem Attribut, das einen Teil von einem Prädikativ ist und keine Nominalphrase. Das Adjektivattribut hat mit dem Kasus, Genus und Numerus kongruiert, wie in (33) (Wöllstein-Leisten et.al., 1997, S. 42).

(33) Der neune Buss > Ein neuer Bus.

Das Genitivattribut steht normalerweise nach einer Nominalphrase. Es ist auch möglich, dass das Genitivattribut vorangestellt ist. Das Genitivattribut ist vorangestellt, wenn es von einer Beziehung zwischen den Personen sind oder um es sich um die Eigennamen handelt (Pittner & Berman, 2010, S. 40). (34) ist ein Beispiel für ein Genitivattribut.

(34) Meines Onkels Haus.

2.6 Das Adverbial

Laut Pittner und Berman handelt die Adverbiale von "eine lokale, temporale, modale oder kausale Situierung des bezeichneten Sachverhalts (Pittner & Berman, 2010, S. 38). Die Adverbiale werden in unterschidelische Kategorien dargestellt. Die Adverbiale sind *situative* oder *nicht-situative*. Die situative Adverbiale ist eine Gruppe für die Lokaladverbiale, Temporaladverbiale, Modaladverbiale und Kausaladverbiale (Duden, 2016, S. 799). Die Adverbiale, die nicht-situative sind bezeichnet die *Sprechakt-Adverbiale* und die *Satzadverbiale* (Duden, 2016, S. 898,1204).

Weiter handelt die Kategorien sich um die Sprechakt-Adverbiale, die Satzadverbiale, die Situationsbezogene Adverbiale, die Situationsinterne Adverbiale und die Prozessbezogene Adverbiale. Sprechakt-Adverbiale sind Adverbiale, die eine Sprechhandlung oder die Umstände bezeichnet. Sprechakt Adverbiale steht oft vor dem Vorfeld, aber eine andere Möglichkeit ist auf anderen Stellen im Satz zu platzieren, wie in (35).(Pittner & Berman, 2010, S.150).

(35) In Dortmund.

Die Satzadverbiale bezeichnet die Wahrscheinlichkeit, den Sachverhalt oder die Stellungnahme der Sprecher. Die Satzadverbiale haben den Platz in einer unmarkierten Abfolge vor dem Verb. Die Satzadverbiale sind auch die Adverbiale die Propositionsbezogen sind, wie in (36) (Pittner & Berman, 2010, S. 150-151).

(36) Er will mit diesem Geld anscheinend ein Boot kaufen

Die Adverbiale, die eine Situation, ein Ereignis oder einen Zustand bezeichnet werden die Situationsbezogenen Adverbialen genannt. Nach dem Satzadverbial steht ein Adverbial. Das Kausaladverbial und das Temporaladverbial sind Situationsbezogenen Adverbialen, wie in (37).

(37) Weil an Silvesterabend viele Leute ein Boot kaufen.

Die Kategorien von den Adverbialen steht allgemein oberhalb der Komplimente eines Verb. Eine andere Gruppe der Adverbialen sind Situationsinterne Adverbiale. Zu dieser Gruppe gehören das Instrumentaladverbial und das Komitativadverbial. Hier handelt es sich um die Adverbiale, die ein Instrument, ein Mittel oder einen Begleiter dargestellt, wie in (38). Die Grundposition für die situationsinterne Adverbiale sind zwischen den Komplimenten von dem Verb

(38) Weil Olav mit dem Messer und der Gabel dem Mittag gegessen hat.

Zur Gruppe der Prozessbezogene Adverbiale gehören die Adverbiale der Art und Weise und das Direktionaladverbial. Die prozessbezogene Adverbiale steht in der Nähe von einem Verb. Die Art und Weise Adverbiale haben einen Skopus, die sehr eng ist (Pittner & Berman, 2010, S. 151). Der Skopus für die Direktional-adverbiale sind auch eng. Die Direktional-adverbiale haben einen Platz im Mittelfeld vor einem Verb. Die Direktional-adverbiale haben auch am häufigsten eine Ergänzung mehr als die freien Angaben (Pittner & Berman, 2010, S. 152). Während diese Kategorien gibt es eine Reihe von den Untergruppen der Adverbiale. Es geht um die Lokaladverbiale, Modaladverbiale, Kausaladverbiale, Temporaladverbiale(Reiten, 2015, S. 18), wie in (39). Unter ist eine Tabelle mit den Kategorien der Adverbiale dargestellt.

(39) Weil Ida dem Kaffee schnell getrunken hat.

| | Adverbialklasse | Semantische Untergruppen | Erfragbar durch | Ersetzbar durch |
|-----------------------------------|--------------------------------------|---|---|---|
| Situative Adverbiale | Situationsintern | Instrumental Komitativ | Womit? Mit wem? | Mit+ Personal Pronomen Damit |
| | Situationsbezogen | Kausaladverbial Kausaladverbial i.e.S Konditional Final Konzessiv | Warum? Weshalb? In welchem Fall? Wozu? Zu welchem Zweck? (nur schlecht erfragbar): trotz was? | Deshalb Deswegen In diesem Fall Dazu Trotzdem |
| | | Temporaladverbial Punktuell Iterativ Durativ | Wann? Wie lange? Wie oft? | Dann So lange So oft |
| | Prozessbezogen | Lokaladverbial Lokaladverbial i.e.S Direktional | Wo? Woher? Wohin? | Dort, hier, da Dorthin, dorther |
| | | Modaladverbial Modaladverbial i.e.S Graduierend | Wie? Auf welche Weise? Wie sehr? | So |
| Nicht- Situative Adverbiale | Sprechaktbezogen Propositionsbezogen | Sprechaktadverbiale (Frameadverbiale) SADV | | |

Pittner und Berman (2010) erklärt die Abfolge der Adverbiale mit einer Regel, "die Adverbiale mit weiterem Bezugsbereich stehen vor Adverbialen mit engerem *Bezugsbereich*. Das wird mit dieser Hierarchie dargestellt: Sprechakt-Adverbiale > propositionsbezogene Adverbiale > situationsbezogene Adverbiale > prozessbezogene-Adverbiale (Pittner und Berman, 2010, S. 152).

Das Adverbial ist ein selbständiges Satzglied. Das Adverbial wird durch unterschidelische Formen dargestellt. Laut Reiten (2015) handelt es sich um die Adverbphrase, eine Präpositionalphrase, eine Nominalphrase in Genitiv oder Akkusativ und das Adjektivphrase. Es wäre auch wichtig festzustellen, dass es einen Unterschied zwischen dem Adverbial und das Adverb gibt. Das Adverb ist die Form und das Adverbial ist die Funktion eines Satzgliedes (Reiten, 2015, S. 18).

Bei dem *Agens* steht der Agens im Passiv und den Agens ist in einer Präpositionalkonstruktion mit der Präposition *von* (Duden, 2016, S. 1138). In einem passivischen Satz ist es darum möglich, dass das Subjekt in einer Präpositionalphrase mit von ist, und das wird eine Agens-Phrase genannt (Reiten, 2015, S. 289). Für die Adverbialen werden oft, die handelnde, die etwas gemacht hat dargestellt und dann handelt es sich um die Adverbialien des Grundes, die einen Teil des Kausaladverbiales ist. Die handelnde Person ist Agens und steht im Passiv. Diese Untergruppe von den Adverbialen ist ein Teil der Situative Adverbiale (Duden, 2016, S. 799). Die Abfolge des Satzgliedes ist auch wichtig für die passivischen Sätze. Die Agens-Subjekte sind immer vorangestellt bei einer unmarkierten Abfolge. Es gibt deshalb eine starke Tendenz, wo das Agens in einem Satzglied vor dem Verbkomplementen platziert wird (Pittner & Berman, 2010, S. 147).

2.7 Unterschiede zwischen O4 und Adverbial

Zwischen den zwei syntaktischen Funktionen O4 und Adverbial gibt es die Unterschiede. Es gibt überraschenderweise nicht so viel Forschungsliteratur, darum basiert dieser Abschnitt sich auf einem syntaktischen Arbeitsblatt von Jorunn Hetland (2006). Syntaktisch determiniert das Verb eine Präposition bei einem O4. Falls ein O4 mit einem Verb regiert, handelt es sich um eine bestimmte Präposition, wie in (40) und (41).

- (40) Sie [denkt an] dich.
- (41) Ich [warte auf] dich.

Mit dem Adverbial ist die Wahl der Präposition auch von einer Nominalphrase abhängig oder ganz frei, wie in (42). Eine Präpositionalphrase ist auch durch ein Pronominaladverb oder einen Satz ersatzbar, wie in (43). Das ist keine Möglichkeit für ein Adverbial.

- (42) Sie wohnt durch den Wald.
- (43) Dadurch, dass er bremste, verhinderte er den Zusammenstoß (Hetland, 2006, S. 10).

Semantisch hat die Präposition eine eigene Bedeutung beim Adverbial, wie in (44). Beim O4 gibt es keine eigene Bedeutung für die Präposition, wie in (45). Aus Sprache zur Sprache gibt es bei dem O4 einen Wechsel, aber diesen Wechsel ist grösser beim Adverbial (Hetland, 2006, S. 10-11).

- (44) Ich [setze in] dem Zug.
- (45) Ich [glaube an] dich.

Hier werden die Unterschiede zwischen dem O4 und dem Adverbial zusammengefasst.

| O4 | ADVERBIAL |
|---|---|
| Obligatorisch Ein Verb wird bei einer Präposition determiniert. | Nicht-Obligatorisch Die Wahl der Präposition ist frei. |
| Wird durch ein Pronominaladverb oder ein Satz ersetzbar | Wird durch die normalen Fragewörter erfragt. |
| Die Präposition hat eine keine eigene Bedeutung | Die Präposition hat eine eigene Bedeutung |

3. Analyse

3.1 Methode

In dieser Bachelorarbeit wird die *qualitative Methode* benutzt. Die qualitative Methode handelt von einem Phänomen und die Eigenschaften vom Phänomen. Hier sind zwei zentralen Fragen aktuell, wie werden die Eigenschaften des Phänomens benutzt und wovon handelt das Phänomen? Die qualitative Methode sucht auch einen Inhalt (Widerberg, 2001, S. 15). Das empirische Material stammt von einem Korpus die in dieser Bachelorarbeit. Das Korpus heißt das deutsche Referenzkorpus (DeReKo). Das deutsche Referenzkorpus ist ein Referenzkorpus von der Leibniz-Institut für die deutsche Sprache (IDS) in Mannheim und dieses Korpus macht eine empirische Grundlage für die sprachwissenschaftliche und linguistische Forschung (IDS, O.J.). Im deutschen Referenzkorpus sind zwei online Analyse- und Bearbeitungswerkzeuge, Cosmas II und KorAP zugänglich (IDS, O.J). In der Bachelorarbeit wird Cosmas II im deutschen Referenzkorpus (DeReKo) benutzt. Das Thema dieser Bachelorarbeit ist die von-Phrasen und darum wird es über *von* gesucht. Die Position ist nicht spezifiziert in der Suchung. *Von* hat in den Sätzen in einer zufälligen Position gestehen.

3.2 Die attributive von-Phrase

Bei der Grobanalyse-sortierung der Belege, wurde es deutlich, dass die von-Phrasen als Attributen austreten. Das wird sehr überraschend, und es war schwierig von-phrasen als O4 und Adverbial zu finden. Die von-Phrasen waren ein Attribut, aber auch ein Adjektiv sowohl als auch eine Partizipialkonstruktion. Es wurde auch Attribute in den Von-phrasen gefunden, die in dem Vorfeld stehen, es kann dann ausgesehen, als ob diese Attribute in der von-phrase ein eigenes Satzglied ist. Aber das ist keine Möglichkeit, weil ein Attribut keines selbständigen Satzgliedes ist, aber nur einen Teil eines Satzgliedes.

In der Regel kann das Attribut nie allein weggenommen werden und das Attribut hat in einem Satzglied eine feste Position. Das Attribut kann vorangestellt und nachgestellt sein. Oft ist das adjektivische Attribut vorangestellt und die Genitiv-Attribute nachgestellt (Pittner & Berman, 2010, S. 40). Die Beispiele (46) und (47) handelt von den Attributen im Vorfeld. Das ist aber auch interessant, weil hier hat die Permutationstest nicht fungiert, um die Attribute im Vorfeld zu finden. Seit alle Satzglieder sind nicht verschiebbar und es kann bedeuten, dass die Verschiebeprobe nicht immer aufschlussreich ist.

(46) Sondern diejenigen Delegierten des Parteitages der Münchner SPD, die am Samstag im Schwabinger Bräu dem Münchner OB eine vernichtende Niederlage beibrachten: [von 268 möglichen Stimmen] erhielt er ganze 125, also nicht einmal 50 Prozent.

Im Satz (46) ist die von-Phrase [von 268 möglichen Stimmen]. Hier steht die von-Phrase im Vorfeld und es kann darum aussehen, als ob die Phrase ein selbständiges Satzglied ist, dass ist auch der Zufall, wenn man die Permutationstest benutzt. Aber solche Attribute kann im Vorfeld stehen ohne ein selbständiges Satzglied sein, wie in Satz (43). Es handelt sich um, dass das Attribut normalerweise mit dem Element ist, die eine Konstituente bilden (Pittner & Berman, 2010, S. 40). Das bedeutet, dass [von 268 möglichen Stimmen] ein Attribut zu [125] ist. Der NP ist [ganze 125 von möglichen Stimmen]. Die Verschiebeprobe ist darum ein problemtaischer Test zu benutzen, weil den Test nicht alle Satzglieder identifizieren kann. Das wäre eine Möglichkeit, weil die von-Phrase vor dem finiten Verb [erhielt] steht und wenn die Verschiebprobe benutzt wird, hat die von-Phrase als ein selbständiges Satzglied fungiert.

(47) [Von den Vortragskünsten] eines Stefan Oligschläger bekam das Publikum gleich zwei Kostproben geliefert: einmal zusammen mit Stefanie Friedsam und Ingrid Adam, ein andermal solo als Otto, der Bergmann, der den Oberdürenbacher olympischen Kirmes-Wettkampf närrisch aufs Korn nahm.

Im Satz (47) ist die von-Phrase [von den Vortragskünsten] ein Attribut zum Satzglied [zwei Kostproben]. Wenn wir die Satzglieder verschoben haben, kann die NP so ausgesehen [zwei Kostproben von den Vortragskünsten]. [von den Vortragskünsten] ist dann ein nachgestelltes Attribut zur NP [zwei Kostproben]. Wenn man das finite Verb untersucht, ist das finite Verb in diesem Satz [bekam] und steht nach der von-Phrase in der linken Klammer im topologischen Modell. Dass bedeutet auch, dass das Attribut [von den Vortragskünsten] im Vorfeld steht. Hier ist die Verschiebeprobe problematisch, weil die Verschiebeprobe auch hier [den Vortragskünsten] als ein eigenes Satzglied behandeln hat, weil das finite Verb nach dem Attribut in der linken Klammer steht.

3.3 Von-Phrasen als Adverbial und O4

In den unsortierten und zufälligen Belegen gibt es 33 von-Phrasen die eine Funktion als ein Adverbial haben und 17 von-Phrasen, die eine Funktion als ein O4 haben. In den Belegen seht es auch zeitlich, dass die von-Phrasen als ein Adverbial auftreten. Das bedeutet, dass 51 Belege in dieser Arbeit analysiert wurde. Zuerst in dieser Analyse liegt das Fokus auf die von-Phrasen, die eine syntaktische Funktion als ein Adverbial hat. Unter darstellen zwei Tabellen die Kategorien der Adverbiale und die unterschidelischen Verben, die ein O4 verlangt.

| Die Kategorie von dem Adverbial | Anzahl |
|---------------------------------------|--------|
| Agens Adverbial | 14 |
| Situationsbezogenes duratives | 6 |
| Temporaladverbial | |
| Situationsbezogenes punktuelles | 2 |
| Temporaladverbial | |
| Situationsbezogenes Kausaladverbial | 1 |
| Prozessbezogenes Lokaladverbial | 1 |
| Prozessbezogenes Modaladverbial | 2 |
| Prozessbezogenes Direktionaladverbial | 6 |
| Situationsinternes Komitativadverbial | 1 |
| Summe | 33 |

| Die Verben, die eine von-Phrase als O4 | Anzahl |
|--|--------|
| verlangt | |
| sprechen (von) | 4 |
| ausgehen (von) | 1 |
| träumen (von) | 1 |
| halten (von) | 1 |
| erzählen (von) | 2 |
| haben (von) | 1 |
| gelingen (von) | 1 |
| absetzen (von) | 1 |
| berichten (von) | 1 |
| kommen (von) | 1 |
| verlangen (von) | 1 |
| wissen (von) | 2 |
| Summe | 17 |

3.4 Von-Phrasen als Agens-Adverbial

Die von-Phrase in dieser Analyse sind am häufigsten ein Agens-Adverbial im Passiv. Das Agens-Adverbial in Passiv tritt auch am häufigsten auf im Mittelfeld in einem topologischen Modell. Zufolge der Theorie von Duden 2016 handelt es sich um, dass das Agens im Passiv oft mit der Präposition von bildet (Duden, 2016, S. 1138). Das Agensadverbial steht immer in einem nicht-verbalen Feld des topologischen Modelles. Das heißt entweder im Vorfeld oder im Mittelfeld, jedoch treten keine Agensadverbiale im Korpus im Nachfeld auf. (Pittner & Berman, 2010, S. 147). Wenn wir den Blick auf den Belegen richten, ist es möglich zu sehen, dass den von-Phrasen eine syntaktische Funktion als Agens-Adverbial hat, die stehen im Vorfeld, wie in (48) und (49) oder im Mittelfeld, wie in (50)- (52).

(48) Die Räume sind möbliert und enthalten verschiedene Gemälde und andere Gegenstände, die [von den verschiedenen Generationen] der Besitzerfamilie gesammelt wurden.

Der Satz in (48) zeigt, wie die von-Phrasen Agens-Adverbial im Passiv im Vorfeld können sein. Beginnen wir mit dem Satz (48), wo die von-Phrase [von den verschiedenen Generationen] zum rechts für das Relativpronomen [die] und zum links für da NP in Genitiv

[der Besitzerfamilie] im Mittelfeld. Die von-Phrase in (48) steht auch bevor das finite und das infinite Verb [sammelt wurde] in der rechten Klammer.

(49) Pyrotechnische Gegenstände der Klasse II dürfen Personen unter 18 Jahre nicht überlassen und [von diesen] weder besessen noch verwendet werden.

Auf der anderen Hand, im Satz (49) bildet die von-Phrase einen Agens-Passiv im Vorfeld und [von diesen] fungiert als das logische Subjekt für die [Pyrotechnische Gegenstände]. [von diesen] steht auch zwischen dem Verb [überlassen] und der Konjunktion [weder] im Mittelfeld. Die von-Phrase im Vorfeld steht bevor das finite- und infinite Verb [verwendet werden].

(50) Und die müssen wir dann auch durchtragen, unabhängig vom Zeitgeist. Wer immer nur mit dem Zeitgeist segelt, dessen Weg wird [von anderen] bestimmt.

Im Satz (50) steht einerseits die von-Phrase [von anderen] zwischen dem finiten Verb [wird] und das infinite Verb [bestimmt]. Andererseits ist [von anderen] eine Präpositionalphrase und das logische Subjekt in diesem Passivsatz. Die von-Phrase befindet sich zum rechts vor dem lokaladverbial [dessen Weg] im Vorfeld.

(51) Welch bittere Pointe, dass die Asche von Dorothy Parker über Jahre [von niemanden] aus dem Krematorium abgeholt worden war.

Im Satz (51) handelt es sich auch um einem von-Phrase, die Agens-Adverbial im Passiv ist und [von niemanden] steht folglich in einem dass-Satz. [von niemanden] bezeichnet in diesem Satz, dass keine Personen mit der Asche abgeholt haben. die von-Phrase steht auch zum links vor einem O4 im Nachfeld.

(52) Was sagen Sie zur Kritik an der Bundeswehr, die dieses Wochenende in Europa und [von der Nato] geäußert wurde?

Beim Satz (52) steht die von-Phrase [von der Nato] links für die infinite Verb [geäußert wurde] in der rechten Klammer. Die von-Phrase [von der Nato] befindet sich in einem Relativsatz zum rechts vor dem Temporaladverbial [dieses Wochenende] und dem Lokaladverbial [in Europa] im Vorfeld.

3.5 Von-Phrasen als situationsbezogenes Temporal- und Kausaladverbiale

Wenn es sich um die Temporaladverbiale handelt, geht es um die von-Phrasen, die durativeund punktuelle Temporaladverbiale sind. 5 von den 33 von-Phrasen sind durative Temporaladverbiale, wo 1 steht im Vorfeld und 4 stehen im Mittelfeld, wie in (53)- (57).

(53) [Von 19 bis 20.30 Uhr] unterhält die Tanzschule Manfred S. Spielaktion.

Mit dem Satz (53) handelt es sich auch um ein duratives Temporaladverbial im Vorfeld, bevor das finite Verb [unterhält]. Hier darstellt die von-Phrase eine Zeitdauer [von 19 bis 20.30 Uhr]. Im Satz (53) steht auch die temporale von-Phrase vor dem Subjekt [die Tanzschule Manfred S. Spielaktion], dass im Mittelfeld steht.

(54) Großeltern-Kind-Projekt: Das Projekt betreut regelmäßig freitags [von 9 bis 12 Uhr] Kinder ab rund eineinhalb Jahren in der Seniorenbegegnungsstätte am Schillerplatz 4, Telefon 06204/91 25 95.

Im Satz (54) handelt es sich um eine Zeitdauer [von 9 bis 12 Uhr]. Das finite Verb [betreut] steht auch bevor die von-Phrase im Mittelfeld. Satz (54) hat auch eine temporale von-Phrase nach dem Subjekt [das Projekt] und vor dem O1 [Kinder].

(55) Pauly pfiff in 10 Jahren [von 1980 bis 1990] genau 100 Partien in der 1. Bundesliga sowie das DFB-Pokalendspiel 1986 und hatte 65 internationale Einsätze.

Aber im Satz (55) ist die von-Phrase [von 1980 bis 1990] und steht zwischen ein finites Verb in der linken Klammer [pfiff] und einem Adjektiv [genau], die auch im Mittelfeld steht. Die von-Phrase befindet sich zum links vor dem Kausaladverbial [65 internationale Einsätze] im Nachfeld.

(56) Dennoch erhöhte sich die "Reichweite der Auftragsbestände" [von 4,8 auf 5,7 Wochen] im jüngsten Quartal.

Bei der von-Phrase im Satz (56) handelt es sich darum um eine Erhöhung über eine konkrete Zeitdauer. Die durative von-Phrase steht rechts für das finite Verb in der linken Klammer [erhöhte]. Die Präposition [von] hat auch einen konkreten Sachverhalt durch die Erhöhung dargestellt. Zum links vor der von-Phrase ist ein punktuelles Temporaladverbial [im jüngsten Quartal] im Nachfeld.

(57){{Infobox Fernsehsendung. Feivel der Mauswanderer & seine Freunde (engl. Fievel's American Tails) ist eine US-amerikanische Zeichentrickserie, die [von 1992 bis 1993] produziert wurde.

Im Satz (57) steht die von-Phrase [1992 bis 1993] in einem Relativsatz zwischen das Relativpronomen [die] im Vorfeld und das infinites und das finite Verb [produziert wurde] in der rechten Klammer.

Zur Adverbialgruppe punktuelles Temporaladverbial befinden sich 2 von-Phrasen und die von-Phrasen stehen im Vorfeld. Die von-Phrasen, die punktuell sind, bezeichnet ein Zeitpunkt, wie in (58) und (59).

- (58) [Von Anfang an] bestach das Telemann-Ensemble durch seinen transparenten, hellen, manchmal fast harten Klang.
- (59) [Von 14 Uhr] an laden viele Stände vor der Kirche zu einem gemütlichen Nachmittag ein.

Die von-Phrasen in den Sätzen (58) und (59) stehen im Vorfeld. Diese von-Phrasen darstellen auch einen Zeitpunkt. Die von-Phrase haben einen weiteren Skopus als andere Adverbiale der Sätze, weil die adverbialen von-Phrasen im Vorfeld stehen.

Es gibt auch eine von-Phrase, die ein situationsbezogenes Kausaladverbial ist, wie in (60).

(60) [Von daher] ist es sehr schade, dass der Wirtschaftsminister nicht mehr anwesend ist. [von daher] ist eine kausale von-Phrase im Vorfeld. Diese von-Phrase steht zum links vor einem dass-Satz. Die von-Phrase [von daher] befindet sich auch zum links vor dem Satzglied [ist es sehr schade] im Mittelfeld. Es gibt einen weiteren Skopus für diese von-Phrase.

3.6 Von-Phrasen als prozessbezogene Direktional-, Lokal- und Modaladverbial

Insgesamt 6 von 32 adverbiale von-Phrasen sind Direktionaladverbial. 5 direktional von-Phrasen stehen im Mittelfeld, wie (61)- (65) und 1 direktionale von-Phrase steht im Nachfeld, wie in (66).

(61) Erzählt Reporter Würtz: "Beim Abtasten der Hauswand mit der Taschenlampe entdeckten wir eine offenstehende Fensterklappe über einer Tür, die [von der Küche] in den Garten führte.

Mit der direktionalen von-Phrase in (61) steht die von-Phrase [von der Küche] im Mittelfeld, vor der rechten Klammer und das finite Verb [führte]. Seit der von-Phrase Prozessbezogen ist, wird das Verb in der Nähe vom Verb stehen und in dieser von-Phrase stimmt die Theorie von Pittner und Berman (2010) mit dem Satz. Die von-Phrase steht auch recht vor einem O1 [in den Garten], eine andere Darstellung der direktionalen von-Phrase, ist das, dass das Direktionaladverbial prozessbezogen ist, wie bedeutet, dass der Skopus sehr eng ist (Pittner & Berman, 2010, S. 151). Weiter bedeutet, dass, das das Direktionaladverbial einen "Platz" im Mittelfeld hat.

(62) Im Laufe eines einzigen magischen Tages folgen wir der Sonne [von den höchsten Bergen] bis hinunter zu den entlegensten Inseln, von exotischen Regenwäldern bis hinein in den Großstadtdschungen.

Die von-Phrase [von den höchsten Bergen] steht im Mittelfeld zum links nach einem O2 [der Sonne]. Die von-Phrase steht auch rechts vor einem Lokaladverbial [bis hinunter...].

Der Skopus ist auch hier, wie in (61) sehr eng, weil das direktionale von-Phrase im Mittelfeld steht.

(63) Ein unbekannter Autofahrer kam am Montag um 2.45 Uhr in der Winzenheimer Straße laut Polizei mit seinem Wagen [von der Straße ab] und stieß gegen ein geparktes Auto.

Die von-Phrase [von der Straße ab] im Satz (63) steht im Mittelfeld zum rechts vor dem Subjekt [ein unbekannter Autofahrer] im Vorfeld. Die von-Phrase steht auch zum recht im Mittelfeld nach den punktuellen Temporaladverbialen [am Montag] [um 2.45 Uhr], dem Lokaladverbial [in der Winzenheimer Straße], dem O4 [laut Polizei] und dem Instrumentaladverbial [mit seinem Wagen]. Die direktionale von-Phrase [von der Straße ab] hat einen engeren Skopus und darum fordert die von-Phrase nicht so viel auf dem ganzen Satz.

(64) In den letzten Jahren sind die bewilligungspflichtigen Veranstaltungen [von 306 (1993) auf 370 (2000)] gestiegen, und statt 100 haben nun 400 Lokale über die "Polizeistunde" hinaus offen.

Im Satz (64) steht die von-Phrase [von 306 (1993) auf 379 (2000)] im Ende des Mittelfeldes, dass bedeutet das die direktionale von-Phrase einen engeren Skopus gehabt hat als die andere

Adverbiale des Satzes. Die von-Phrase ist auch zum rechts vor dem Kausaladverbial [die bewilligungspflichtigen Veranstaltungen].

(65) Wie der Condor-Sprecher Herbert Euler am Mittwoch bestätigte, setzte die Lufthansa-Tochter diese Maschine im vergangenen Juni mehrmals ein, unter anderem [von Hamburg] nach Mallorca und [von Mallorca] nach Köln/ Bonn.

Die von-Phrase in (65) handelt sich um zwei von-Phrasen im Mittelfeld [von Hamburg] und [von Mallorca]. Beide von-Phrase stehen auch rechts im Mittelfeld und den Skopus von den von-Phrasen sind darum eng. Die von-Phrasen darstellt eine Anfangsposition für die Flugzeuge.

(66) Dabei spielen die Heinzelmännchen von Köln eine wichtige Rolle, aber auch sprechende Katzen, Feen, ein König und schöne Frauen sind mit [von der Partie]. Das alles wird begleitet von viel Musik.

In dieser Analyse gibt es auch ein Beispiel für eine direktionale von-Phrase im Nachfeld, wie [von der Partie]. Hier steht die von-Phrase nach den konditionalen Kausaladverbialen [sprechende Katzen, Feen, ein König und schöne Frauen]. Der Skopus ist bei der von-Phrase eng.

Her Bei den lokalen von-Phrasen handelt es sich um eine lokale von-Phrase im Mittelfeld, wie in (67).

(67) In einer Rechtskurve kam der Wagen auf winterlichen Straßenverhältnissen nach links [von der Fahrbahn] ab und blieb auf dem Dach liegen, wobei der Mann sich leichte Blessuren zuzog.

Im Beleg (67) ist der von-Phrase [von der Fahrbahn] ein lokales Adverbial und die lokale von-Phrase im Mittelfeld. Die von-Phrase ist zum rechts nach dem Direktionaladverbial [auf winterlichen Straßenverhältnissen nach links] im Vorfeld. Der Skopus der von-Phrase ist eng.

Bei dem prozessbezogenen Modaladverbial gibt es 2 modalen von-Phrasen in dieser Arbeit, wie in (68) und (69). Die modalen von-Phrasen stehen im Mittelfeld im topologischen Modell. Das Modaladverbial hat auch eine engere Bezugbereich als andere Adverbiale (Pittner & Berman, 2010, S. 150).

(68) (....) Dieses Enzym ist mitverantwortlich für die Realisierung des genetischen Programms im Körper; es steuert nämlich die Übertragung der Information [von den

Genen] auf die verschiedenen Boten-RNS-Moleküle. Die Blockade des Enzyms wirkt auf die Eiweißproduktion im Zellplasma wie eine Informationssperre (...).

Die von-Phrase in (68) [von den Genen] steht im Mittelfeld rechts für einem O3 [der Information] und ein Adverbial [auf die verschiedenen Boten RNS-Moleküle]. Die von-Phrase zeigt auch in diesem Satz, wie die Information [auf die die verschiedenen Boten RNS-Moleküle] handelt von, nämlich [von den Genen]. Die von-Phrase steht auch links für das finite Verb [steuert], dass ist ähnlich mit der Theorie, dass gesagt hat, dass prozessbezogene Adverbiale in der Regel zum Recht im Mittelfeld steht und darum nahe der rechten Klammer (Pittner & Berman, 2010, S. 150).

(69) Nach dem Vorspiel "Kaffeeklatsch bei Elli" musste zunächst die 15-jährige Chrystelle Schornstheimer das Eis brechen. Als "Kleopatra" sah sie sich selbst "schön, wie [von Hand] gemalt, und das ist nicht geprahlt".

Bei der von-Phrase [von Hand] handelt es sich auch um eine modale von-Phrase im Mittelfeld. [von Hand] steht zum rechts vor dem Subjekt [Kleopatra] im Vorfeld. Der Skopus der von-Phrase ist sehr weit. Die von-Phrase [von Hand] hat den Prozess [Kleopatra von Hand gemalt hat] beschreibt

3.7 Von-Phrasen als situationsinternes Komitativadverbial

Insgesamt 1 von den 32 von-Phrasen ist ein komitatives Adverbial, wie in (70).

(70) Paris. Frankreichs Präsident, Emmanuel Macron, ist bei einer Reise nach Südfrankreich [von einem Mann] geohrfeigt worden.

Die Komitative von-Phrase [von einem Mann] steht ganz rechts im Mittelfeld von den infiniten Verben [geohrfeigt worden]. Die von-Phrase steht links von dem Lokaladverbial [nach Südfrankreich]. Der Skopus der von-Phrase ist sehr eng.

3.8 Von-Phrasen als O4 im Vorfeld

In dieser Analyse gibt es 18 von-Phrasen mit der syntaktischen Funktion O4. Insgesamt 4 von dieser 18 von-Phrasen stehen im Vorfeld, wie in (71), (72) und (73) und (74).

(71) [Von einer neuen Methode der Krebsheilung durch den Giftpilz], so Professor Theodor Wieland, der Leiter der Forschungsgruppe, könne man allerdings noch keineswegs sprechen.

Das O4 im Satz (71) [von seiner neuen Methode der Krebsheilung durch den Giftpilz] verlangt das Verb *sprechen*. Hier handelt es sich um, dass die unterschidelischen Verben das O4 verlangen kann (Pittner & Berman, 2010, S. 36). Die von-Phrase ist auch ein O4 und kein Adverbial, weil [von] keine Bedeutungen allein im Satz hat. Aber wenn [von] zusammen mit [einer neuen Methode der Krebsheilung durch den Giftpilz] steht ist die von-Phrase im Satz obligatorisch, wenn den Satz einen Zusammenhang haben soll. Die von-Phrase steht zum links vor einer Nominalphrase als Subjekt [Professor Theodor Wieland].

(72) [Von größtenteils zufriedenen Eltern] berichtet unterdessen Mike Herzberg. Der Wolfenbütteler ist Vorsitzender des Stadtelternrats der Kindertagesstätten.

In (72) ist die von-Phrase [von größtenteils zufriedenen Eltern] eine von-Phrase, wo die von-Phrase das Verb *berichtet* verlangt. Es gibt keine Möglichkeit diese von-Phrase zu weglassen, weil die von-Phrase als O4 zusammen mit dem Verb und dem Subjekt [Mike Herzberg] einen Zusammenhang im Satz gemacht hat. Die von-Phrase befindet sich zum links vor dem Subjekt [Mike Herzberg] im Mittefeld. Es wäre auch eine Möglichkeit die von-Phrase mit dem O4 zu erfragen. Die Frage ist, [von wem hat Mark Herzberg berichtet?] benutzen. Die Antwort ist dann [von größtenteils zufriedenen Eltern hat Mark Herzberg berichtet].

(73) [Von ihm] werde "kein böses Wort" über seinen Kontrahenten kommen, das habe er Seehofer, auch im persönlichen Gespräch, versichert.

Das O4 in der von-Phrase [von ihm] in (73) steht auch im Vorfeld links für einen dass-Satz im Mittelfeld. Das Verb *kommen* verlangt das O4. Hier hat die Präposition keine eigene Bedeutung und es ist keine Möglichkeit [ihm] in dieser von-Phrase weglassen, weil *von* hier nicht allein stehen kann. Der Kasus der von-Phrase wird auch von einer konkreten Präposition bestimmt und in diesem Zufall bestimmt *von* dass es um einen Dativ-Kasus handelt, das hat auch mit dem O4 zu tun.

3.9 Von-Phrasen als O4 im Mittelfeld

Bei der von-Phrasen mit einem O4 gibt es 13 von-Phrasen im Mittelfeld. In dieser Analyse ist es auch interessant, dass viele Verben, die gleich sind, die von-Phrasen verlangen.

Bei (74), (75) und (76) geht es um die von-Phrasen im Mittelfeld, wo das Verb *sprechen* das O4 verlangt. Denn die von-Phrasen O4 sind, sind die auch obligatorisch im Satz.

(74) Während Verbraucher- und Umweltschützer den Schritt begrüßten, sprach die FDP [von einem "Blockadeinstrument"] gegen die Biotech-Industrie.

Im Satz (74) steht *sprach* in der linken Klammer vor der von-Phrase [von einem "Blockadeinstrument] im Mittelfeld. Hier verlangt auch das Verb *sprechen* das O4. Die von-Phrase befindet sich auch zum rechts vor dem Kausaladverbial [die FDP] und zum links vor dem Kausaladverbial [gegen due Biotech-industrie].

(75) Die spielt gälische Musik, wenn Dancy etwa [von seiner Mutter] spricht, einer Irin.

Die von-Phrase im Satz (75) [von seiner Mutter] steht in einem, wenn-Satz zwischen dem Subjekt [Dancy] und das Verb [sprach]. Das Verb *sprechen* verlangt das O4. Hier geht es um ein O4, weil es möglich ist, die Frage [von wem spricht Dancy?] zu stellen. Die Antwort ist darum [von seiner Mutter].

(76) Ranghohe Parteifunktionäre sprechen sogar [von den "schwierigsten Verhandlungen",] vor denen CSU und FDP am Wochenende stünden

Die von-Phrase [von seiner Mutter] steht zwischen dem Satzadverbial [sogar] und dem Kausaladverbial [vor denen CSU und FDP] und dem Temporaladverbial [am Wochenende]. Das Verb *sprechen* verlangt das O4.

In den von-Phrasen [von den künftigen Rhum] in (77) und [von einer Klassenlehrerin] in (78) handelt es sich um zwei von-Phrasen, wo das Verb *erzählen* das O4 verlangt.

(77) Den Mädchen aus der Nachbarschaft erzählt die aus dürftigen Verhältnissen stammende Angel auf dem Heimweg [von künftigem Ruhm] und Erfolg.

Im Satz (77) steht die von-Phrase [von künftigem Ruhm] zwischen dem Lokaladverbial [auf dem Heimweg] und dem Modaladverbial [Erfolg]. Das Verb *erzählt* verlangt das O4. Die von-Phrase [von künftigem Ruhm ist erfragbar durch [von wem erzählt dem Mädchen?].

(78) Frau aus Angst vor Konsequenzen für ihre Kinder nicht ihren Namen nennen. Sie erzählt [von einer Klassenlehrerin], die »gegen Corona-Maßnahmen verstoßen« habe.

Im Satz (78) befindet die von-Phrase sich zwischen dem finiten Verb [erzählt] und einem Relativsatz, das Kausaladverbial ist [»gegen Corona-Maßnahmen verstoßen«]. Das Verb *erzählt* hat auch hier das o4 verlangt. Seit der syntaktischen Funktion O4 ist, ist die von-Phrase im Satz obligatorisch.

Die von-Phrasen [von mehreren tanzfreudigen Männern] in (80) und [von Enttäuschung] in (79) und (80) haben das Verb wissen, die ein O4 verlangt.

(79) Das Klischee, solch ein Format werde vor allem Mädelsrunden auf den Plan rufen, kann sie jetzt schon widerlegen: Allein aufs bisherige "Herumerzählen" ihres Vorhabens hin wisse sie schon [von mehreren tanzfreudigen Männern], die sich dafür interessieren.

In der von-Phrase [von mehreren tanzfreudigen Männern] steht die von-Phrase zwischen dem Temporaladverbial [schon] und dem Relativsatz [die sich dafür interessieren]. Das Verb *wisse* verlangt das O4. Mit der von-Phrase [von mehreren tanzfreudigen Männern] geht es auch um ein O4, weil *von* keiner eigenen Bedeutung hat.

(80) Wir wollten es so", ergänzte er mit Blick auf die teils heftigen Debatten der vergangenen Wochen und erkannte an: "Linz ist ein verdienter Sieger, das ist vollkommen in Ordnung."Auch Daniel Bernd, dessen FC Karbach als drittletzter Verein gezogen wurde, wollte [von Enttäuschung] nichts wissen.

Im Satz (80) geht es um die von-Phrase [von Enttäuschung], die zwischen dem Verb [wollte] und dem Satzadverbial [nichts] steht. Hier verlangt auch das Verb *wissen* das O4. Hier geht es um ein O4, weil *von* keiner eigenen Bedeutung hat.

(81) Oliver Bierhoff: Natürlich mit größerem Interesse. Ich habe mit einem anderen Saisonstart gerechnet, denn ich halte sehr viel [von den handelnden Personen].

In (81) ist die von-Phrase [von den handelnden Personen] eine obligatorische von-Phrase für den ganzen Satz. Das Verb *halten* verlangt auch die von-Phrase als O4. Die von-Phrase steht zum rechts für das Kausaladverbial [sehr viel]. Seit der syntaktischen Funktion für die von-Phrase O4 ist, ist auch die von-Phrase erfragbar mit einem Pronominaladverb (Reiten, 2015, S. 16). Diese von-Phrase ist darum erfragbar durch [von wem halte ich viel?]

(82) Wir verlangen auch [von der Bundesregierung], dass die Umrüstung der Fahrzeuge in den nächsten fünf Jahren gelingt.

Im Satz (82) handelt es sich um eine von-Phrase als O4, die im Mittelfeld zwischen der Konjunktion [auch] und dem dass-Satz [dass die Umrüstung der Fahrzeuge in den nächsten fünf Jahren]. Das Verb *gelingen* verlangt auch die von-Phrase als O4. Weil die von-Phrase ein O4 ist, ist die von-Phrase nicht weglassbar von diesem Satz. Hier handelt es sich um ein Subjekt, das etwas von der Bundesregierung verlangen, dass bedeutet das die von-Phrase auch den Empfänger des Satzes ist.

(83) " New York war für mich nie so ein Traumort", sagte die Berlinerin der " B.Z.". " In der DDR wagte man sich auch gar nicht, [von New York] zu träumen."

In der von-Phrase im Satz (83) steht die von-Phrase mit der syntaktischen Funktion als O4 zwischen dem Satzadverbial [nicht] und das finite Verb [zu träumen]. Das Verb *träumen* verlangt die von-Phrase als O4. Hier ist es auch möglich das Pronominaladverb [wovon] zu benutzen, [wovon träumt man in der DDR], [von New York].

(84) Die Menschen heute wollen [von allem] etwas haben, auch vom Glauben.

Im Satz (84) steht die von-Phrase [von allem] als O4 im Mittelfeld zwischen dem Temporaladverbial [heute], dem Verb [wollen] und Kausaladverbial [etwas]. Das Verb *haben* verlangt das O4. Die von-Phrase steht im Mittelfeld und zeigt eine Menge von dem Menschen an. Ohne diese von-Phrase hat den Satz eine andere Bedeutung, darum ist auch das O4 obligatorisch.

(85) Auf der sehr morastigen Strecke konnte sich Scott Thiltges, in der dritten von insgesamt sieben Schleifen, leicht [von seinen Begleitern] absetzen.

In der von-Phrase in [von seinen Begleitern] steht die von-Phrase im Mittelfeld zwischen dem Adjektiv [leicht] und dem Verb [absetzen]. Das Verb *absetzen* verlangt auch das O4. Es handelt von einem von-Phrase als O4, weil von in diesem Zufall keine eigene Bedeutung hat und nicht weglassbar ist.

(86) weil die erfolgreiche Bewältigung der Situation von der Öffentlichkeit, den Medien und auch [von zwei unserer drei Staatsgewalten], nämlich dem Parlament und der Exekutive, zwei Dinge verlangt, an denen es offenkundig teilweise mangelt.

Bei der von-Phrase [von zwei unserer drei Staatsgewalten] handelt es sich um eine von-Phrase im Mittelfeld, die die syntaktische Funktion O4 hat. Das Verb *verlangen* verlangt das O4. Die von-Phrase befindet sich zwischen dem Modaladverbial [den Medien] und das Adjektiv [nämlich]. Hier geht es auch um ein O4 als syntaktische Funktion, weil die von-Phrase durch [wovon] erfragbar ist, [wovon ist die Staatsgewalten?].

(87) Manche Analysten halten die Alibaba-Selbsteinschätzung aber für sehr konservativ und gehen [von einem Unternehmenswert von 200 Milliarden Dollar] aus, halb so groß wie Apple.

Die von-Phrase [von einem Unternehmenswert von 200 Milliarden Dollar] steht im Mittelfeld und die syntaktische Funktion ist O4. Das Verb *ausgehen* verlangt das von-Phrase als O4. Die von-Phrase steht zwischen den Verben und dem Kausaladverbial [sehr konservativ] und dem Kausaladverbial [halb so groß wie Apple]. Hier geht es auch um ein O4, weil [von] keine Bedeutung allein in diesem Satz hat und darum ist die von-Phrase obligatorisch.

4. Konklusion

Die Bachelorarbeit hat die Distribution und die syntaktische Funktion der von-Phrasen dargestellt. Mit dieser Korpusanalyse gibt es eine Repräsentation, für wie die von-Phrasen in unterschidelische Positionen des topologischen Modells stehen können. In dieser Analyse haben die von-Phrasen häufiger als Adverbiale als O4 aufgetreten. Bei den adverbialen von-Phrasen haben die von-Phrasen als Agens-Adverbial und Temporaladverbial am häufigsten aufgetreten. Für die Agens- und durative Temporaladverbial stehen die von-Phrasen auch am häufigsten im Mittelfeld, aber es gibt auch viele von-Phrasen im Vorfeld. Die Position im Mittelfeld handelt sich auch um die Grundabfolge Sprechtakt-Adverbiale > propositionsbezogene Adverbiale > situationsbezogene Adverbiale > situationsinterne Adverbiale > prozessbezogene Adverbiale von Pittner und Berman (2010).

Auf der anderen Seite haben die von-Phrasen am wenigsten als Komitativadverbial, Lokaladverbial und Kausaladverbial aufgetreten. Interessant hier ist, dass die von-Phrasen jedoch im Mittelfeld stehen. Die Satzposition, die wenige von-Phrasen gehabt haben, ist das Nachfeld, wo nur 1 adverbiale von-Phrase diese Position hat. Es handelt sich um ein Agens-Adverbial. So zusammenfassend gibt es 33 von-Phrasen in dieser Analyse, wo 10 adverbialen von-Phrasen im Vorfeld stehen, 22 adverbialen von-Phrasen stehen im Mittelfeld und 1 adverbialen von-Phrasen stehen im Nachfeld.

Es gibt auch in dieser Analyse 17 von-Phrasen als O4 und die gleichen Verben verlangen hier die von-Phrase als O4. Zum Beispiel *sprechen*, *wissen* oder *erzählen*. Es ist interessant, dass es wenige einmalige Verben im Material sind. Vielleicht bedeutet das, dass es nicht so viele Verben geben, die eine von-Phrase als O4 verlangt. Hier ist es auch wichtig zu schreiben, dass das Material für die Analyse kaum ist. Mit der Satzposition stehen am häufigsten die von-Phrasen als O4 im Mittelfeld. Nur 4 von-Phrasen als O4 stehen im Vorfeld und nur 1 von-Phrase als O4 steht im Nachfeld. Diese Analyse hat darum gezeigt, dass die von-Phrasen am häufigsten im Mittelfeld stehen und dass die syntaktische Funktion, die am häufigsten vorkommt hat, ist Adverbial bei den von-Phrasen.

5. Literatur

Digitales Wörterbuch der deutschen Sprache, (O.J). Davon. Herausgegeben von: https://www.dwds.de/wb/davon

Hetland, J. (2006). *Syntaktische Analyse*. Institut für moderne Fremdsprachen, Sektion der Deutschen, NTNU

Leibniz- Institut für deutsche Sprache. (O.J). Das Deutsche Referenzkorpus- DeReKo.

Herausgegeben von: https://www.ids-mannheim.de/digspra/kl/projekte/korpora/

Leibniz- Institut für deutsche Sprache. (O.J). Korpora der geschriebenen Sprache.

Herausgeben von: https://www.ids-mannheim.de/digspra/kl/projekte/korpora/archiv-1

Leibniz- Institut für deutsche Sprache. (O.J). Korpus. Herausgegeben von: https://cosmas2.ids-mannheim.de/cosmas2-web/faces/investigation/archive.xhtml

Leibniz-Institut für deutsche Sprache. (12.Mai.2020). Adverbial. Herausgegeben von: https://grammis.ids-mannheim.de/vggf/2280

Leibniz-Institut für deutsche Sprache. (29.September.2004). von. Herausgegeben von: https://grammis.ids-mannheim.de/praepositionen/299697

Lenerz, J. (1977). Zur Abfolge nominaler Satzglieder im Deutschen. Tübingen: TBL Verlag

Pittner, K. & Berman, J. (2010). *Deutsche Syntax: ein Arbeitsbuch* (6.Auflage). Tübingen: Narr Francke Attempto Verlag

Reiten, H. (2015). Tysk grammatikk. Bergen: Aschehoug

Widerberg, K. (2001). *Historien om et kvalitativt forskningsprosjekt*. Oslo: Universitetsforlaget

Wöllstein, A. & Dudenredaktion. (2016). *Duden: die Grammatik* (9.Auflage). Berlin: Dudenverlag

Wöllstein-Leisten, A., Heilmann, A., Stepan, P. & Vikner, P. (1997). *Deutsche Satzstruktur: Grundlagen der syntaktischen Analyse*. Tübingen: Stauffenburg Verlag

6. Anhang

- 1. Komme es doch dazu, müssten die Verursacher für die Schäden haften. Während Verbraucher- und Umweltschützer den Schritt begrüßten, sprach die FDP von einem "Blockadeinstrument" gegen die Biotech-Industrie. "Verbraucher müssen auch weiterhin die Wahl zwischen Produkten mit und ohne Gentechnik haben", betonte die Künast-Sprecherin. (L03/AUG.00087 Berliner Morgenpost, 01.08.2003, S. 3; Anbau von Gen-Pflanzen unter Auflagen)
- 2. Damit wäre Alibaba fast so groß wie Konkurrent Amazon (150 Milliarden US-Dollar) und grösser als Ebay (63 Milliarden US-Dollar). Manche Analysten halten die Alibaba-Selbsteinschätzung aber für sehr konservativ und gehen von einem Unternehmenswert von 200 Milliarden Dollar aus, halb so gross wie Apple. Seine unternehmerische Leistung hat Jack Ma demnach ein Vermögen zwischen 9 und 18 Milliarden US-Dollar beschert. (WWO14/JUL.00027 Weltwoche, 03.07.2014, S. 38 40; Krokodil aus dem Jangtse)
- 3. In Experimenten an Kulturen von Krebszellen stoppt diese Substanz nämlich das Wuchern eines Tumors, ohne in Tierversuchen sonst giftig zu sein. Von einer neuen Methode der Krebsheilung durch den Giftpilz, so Professor Theodor Wieland, der Leiter der Forschungsgruppe, könne man allerdings noch keineswegs sprechen. Wer säuft, liebt schlecht (Z76/OKT.00424 Die Zeit, 22.10.1976, S. 62; Wer säuft, liebt schlecht)
- 4. "In meinen Ehrenämtern habe ich schon des Öfteren Konfliktsituationen erlebt, von denen man denkt, dass man sie leicht lösen kann", schildert Jantzen. Das klappte bisher aber nicht immer. Es störe sie, wenn Leute nur meckern, aber nicht selbst aktiv werden. (NKU16/DEZ.04411 Nordkurier, 20.12.2016, S. 21; Problemlöser von Amts wegen)
- 5. "New York war für mich nie so ein Traumort", sagte die Berlinerin der "B.Z.". "In der DDR wagte man sich auch gar nicht, von New York zu träumen." Paris dagegen sei immer ihre Traumstadt gewesen, weil sie französische Chansons geliebt habe. dpa (L19/OKT.01486 Berliner Morgenpost, 14.10.2019, S. 8; "Ich habe von Paris geträumt")
- 6. Oliver Bierhoff: Natürlich mit größerem Interesse. Ich habe mit einem anderen Saisonstart gerechnet, denn ich halte sehr viel von den handelnden Personen. Bis vor kurzem Peter Knäbel, nun noch Dietmar Beiersdorfer und Bernhard Peters. Die

- Kompetenz ist also da. (HMP16/OKT.00419 Hamburger Morgenpost, 07.10.2016, S. 32; "Beiersdorfer braucht Zeit und Ruhe")
- 7. Auch tagsüber nehmen Mikrophone alle Geräusche auf und schicken sie an die Stereoanlage. Die spielt gälische Musik, wenn Dancy etwa von seiner Mutter spricht, einer Irin. Kameras filmen ihn rund um die Uhr, die Toilette analysiert den Urin, Laser messen die Körpertemperatur. Sein Haus in der Nähe von Nashville, Tennessee, führt Tagebuch. (NZF15/NOV.00001 NZZ Folio, 02.11.2015, S. 18; IM INNERNET)
- 8. Miss Dawson taucht die Feder in rote Tinte und setzt ein «Sehr schön» unter den Aufsatz. Ausgerechnet von der ignorant und desinteressiert wirkenden Angel Deverell stammt der erstaunlich perfekte Text, dessen starke Bilder die Lehrerin an grosse Literatur denken lassen. Doch die Fünfzehnjährige, die den Aufsatz rasch und mühelos zu Papier gebracht hat, fühlt sich über das Lob weit erhaben. Den Mädchen aus der Nachbarschaft erzählt die aus dürftigen Verhältnissen stammende Angel auf dem Heimweg von künftigem Ruhm und Erfolg. Dann werde ihr auch Paradise House gehören, das Herrenhaus, das ihre Mutter nur deshalb nicht erbte, weil sie unter ihrem Stand geheiratet habe.(NZZ18/JUN.01741 Neue Zürcher Zeitung, 19.06.2018, S. 42; Billige Träume verkaufen sich gut)
- 9. Mein großes Missbehagen, sagt Stadler, ist der Utilitarismus. Die Menschen heute wollen von allem etwas haben, auch vom Glauben. Auch vom Stadler, möchte man altklug ins Badische rufen, wo zwei Kommunen den Dichter ehrenhalber eingemeinden wollen. Aber das, wie gesagt, sollen die in Sauldorf und Meßkirch mal schön unter sich ausmachen. (U19/APR.00692 Süddeutsche Zeitung, 06.04.2019, S. 1; Das Streiflicht)
- 10. Es wird ja heute so getan, als wäre die Bahn fünf Dezibel leiser, das geht natürlich nicht, das ist unrealistisch. Wir setzen uns des Weiteren für lärmbezogene Trassenpreise ein, das heißt, die Bepreisung der Bahnund Streckennutzung entlang von Lärmkriterien. Wir verlangen auch von der Bundesregierung, dass die Umrüstung der Fahrzeuge in den nächsten fünf Jahren gelingt. Das kostet insgesamt 600 Millionen Euro, das ist ein überschaubarer Betrag. (PHB/W17.00085 Protokoll der Sitzung des Parlaments Bremische Bürgerschaft am 11.05.2011. 85. Sitzung der 17. Wahlperiode 2007-2011. Plenarprotokoll, Bremen, 2011)
- 11. Auf der sehr morastigen Strecke konnte sich Scott Thiltges, in der dritten von insgesamt sieben Schleifen, leicht von seinen Begleitern absetzen. Noch in der gleichen Runde verließ der Belgier Loïc Hennaux das Rennen. "Beim

- Koppenberg-Cross am Donnerstag kam ich auf den guten 18. Platz und wollte diese Form auch hier unter Beweis stellen. (LTB19/NOV.00107 Luxemburger Tageblatt, 04.11.2019; Scott Thiltges enteilt der Konkurrenz)
- 12. Frau aus Angst vor Konsequenzen für ihre Kinder nicht ihren Namen nennen. Sie erzählt von einer Klassenlehrerin, die »gegen Corona-Maßnahmen verstoßen« habe. »Ausflug, Singen, (Z21/APR.00051 Die ZEIT, 08.04.2021, S. 36; Abgrenzungsprobleme)
- 13. Er kündigte an, das Gespräch mit Kita-Leitungen suchen zu wollen, um ausloten zu können, "was für Wünsche vorhanden sind". Von größtenteils zufriedenen Eltern berichtet unterdessen Mike Herzberg. Der Wolfenbütteler ist Vorsitzender des Stadtelternrats der Kindertagesstätten. Er sagt: "Mir sind keine größeren Klagen zu Ohren gekommen." (BRZ12/APR.06901 Braunschweiger Zeitung, 16.04.2012; Stadt plant weitere Kita-Investitionen)
- 14. Auch aus diesem Grund, heißt es in der Spitze der CSU-Fraktion, gäbe es viele in der Partei, die einen Koalitionsbruch mitmachen würden. Ranghohe Parteifunktionäre sprechen sogar von den "schwierigsten Verhandlungen", vor denen CSU und FDP am Wochenende stünden. Der frühere CSU-Chef Erwin Huber sah sich veranlasst, ein Bekenntnis zur Koalition abzugeben. "Wir haben in mehreren Punkten unterschiedliche Auffassungen. (U12/NOV.01286 Süddeutsche Zeitung, 09.11.2012, S. 34; CSU droht der FDP mit Neuwahlen)
- 15. Im Augenblick werden schon scheinbar unverfängliche programmatische Aussagen, wie sie Huber machte, als Teil des Machtkampfes in der CSU interpretiert. Wollte er mit seinem Hinweis auf Ehe und Familie auf Seehofers Privatleben anspielen, wurde Huber gefragt. Die Antwort: Er könne doch einen wichtigen Teil des Grundsatzprogrammes seiner Partei nicht ausblenden. Und: "Übrigens hat der Horst diese Woche ein klares Bekenntnis zur Institution Ehe abgelegt." Von ihm werde "kein böses Wort" über seinen Kontrahenten kommen, das habe er Seehofer, auch im persönlichen Gespräch, versichert. (SOL07/FEB.01662 Spiegel-Online, 16.02.2007; "Ich will nicht fertig gemacht werden".)
- 16. Nein, ich gestatte keine Zwischenfrage. Dennoch erkenne ich eine ernsthafte rechtsstaatliche Bewährungsprobe, auch deshalb, weil die erfolgreiche Bewältigung der Situation von der Öffentlichkeit, den Medien und auch von zwei unserer drei Staatsgewalten, nämlich dem Parlament und der Exekutive, zwei Dinge verlangt, an denen es offenkundig teilweise mangelt: erstens Geduld und zweitens Vertrauen in die

- Leistungsfähigkeit unseres rechtsstaatlichen gewaltengeteilten Systems. Zur Geduld: Die Staatsanwaltschaft hat seit vorletztem Freitag vom LfV erste zusammenfassende Berichte erhalten. Dem Stehen seitdem Forderungen nach sofortigen und einschneidenden Reaktionen gegenüber, nach dem Motto: Die Öffentlichkeit hat etwas erfahren; die Obrigkeit möge das Erforderliche veranlassen, aber bitte noch gestern. (PSN/W04.00079 Protokoll der Sitzung des Parlaments Sächsischer Landtag am 05.06.2007. 79. Sitzung der 4. Wahlperiode 2004-2009. Plenarprotokoll, Dresden, 2007 [S. 6588])
- 17. Nach den zunächst drei Kurs-Abenden dürfte sich abzeichnen, wie es weitergehen kann: Bei genügend Interesse sei ein regelmäßiger Termin gar nicht abwegig, stellt die Tanzlehrerin in Aussicht. Das Klischee, solch ein Format werde vor allem Mädelsrunden auf den Plan rufen, kann sie jetzt schon widerlegen: Allein aufs bisherige "Herumerzählen" ihres Vorhabens hin wisse sie schon von mehreren tanzfreudigen Männern, die sich dafür interessieren. "Für sie ist das total spannend, weil sie keine Panik haben müssen vor den Tücken von Rumba, Jive und anderen Turniertänzen", weiß sie. Und kann versprechen, dass auch der Discofox so manche schwungvolle Raffinesse ermöglicht. (NKU17/DEZ.04685 Nordkurier, 22.12.2017, S. 18; Guter Vorsatz: Tanzkurs nur für Singles)
- 18. "Wir wollten es so", ergänzte er mit Blick auf die teils heftigen Debatten der vergangenen Wochen und erkannte an: "Linz ist ein verdienter Sieger, das ist vollkommen in Ordnung."Auch Daniel Bernd, dessen FC Karbach als drittletzter Verein gezogen wurde, wollte von Enttäuschung nichts wissen. "Ich finde sogar, dass dieses Ergebnis seinen besonderen Charme hat", sagte der Karbacher Vorsitzende. "Eigentlich ist es auch gut, dass jetzt ein Verein dieses eindrucksvolle Spiel erleben darf, der sonst in einer tieferen Klasse zu Hause ist." Realistisch betrachtet, wäre es für seinen Verein "sportlich ohnehin schwierig" geworden, glaubt Bernd. (RHZ21/MAI.06354 Rhein-Zeitung, 11.05.2021, S. 13; Bezirksligist VfB Linz fordert Rot-Weiß heraus)
- 19. Ende 2010 war ein großer Teil der Häuser im Rohbau fertiggestellt. Das Projekt wird getragen von der Bab Al Bahr Development Company, die auf einer Vereinbarung zwischen der marokkanischen staatlichen Organisation l'Agence pour l'aménagement de la vallée du Bouregreg(Aménagement de la Vallée du Bouregreg. bouregreg.com) und von Al Maabar International Investments basiert. Al Maabar ist ein Konsortium von sechs Privatunternehmen aus den Arabischen Emiraten. (Une cité des arts à Rabat.

- (WPD11/S09.41485: Salé, In: Wikipedia URL:http://de.wikipedia.org/wiki/Salé: Wikipedia, 2011) (Agens-Adverbial i passiv.)
- 20. Es können keine Anträge mehr eingereicht werden. Großeltern-Kind-Projekt: Das Projekt betreut regelmäßig freitags von 9 bis 12 Uhr Kinder ab rund eineinhalb Jahren in der Seniorenbegegnungsstätte am Schillerplatz 4, Telefon 06204/91 25 95. Zur Zeit stehen wieder einige freie Plätze zur Verfügung. Frau Holl, Telefon: 06204/57 37, informiert gerne über Einzelheiten. Es ist auch möglich, auf dem Büro-Anrufbeantworter, Telefon 01575/4 82 33 41, Fragen unter Angabe der Telefonnummer zu hinterlassen. (M18/MAR.03188 Mannheimer Morgen, 12.03.2018, S. 10;) Temporaladverbial zur "Freitags")
- 21. Bekannt wurde er durch das Sportfoto des Jahres 1981, welches ihn Nase an Nase mit Toni Schumacher zeigt (vom Spiel Borussia Dortmund gegen 1. FC Köln am 30. Mai 1981). Pauly pfiff in 10 Jahren von 1980 bis 1990 genau 100 Partien in der 1. Bundesliga sowie das DFB-Pokalendspiel 1986 und hatte 65 internationale Einsätze. In dieser Zeit wurde er vom DFB in den Jahren 1984/85, 1987/88 und 1989/90 zum Schiedsrichter des Jahres gewählt. Pauly wurde auch als erster DFB-Schiedsrichter mit einem Abschiedsspiel geehrt, welches am 21. August 1990 auf dem Bökelberg zwischen Borussia Mönchengladbach gegen Ajax Amsterdam stattfand. (WPD11/D25.36058: Dieter Pauly, In: Wikipedia -URL:http://de.wikipedia.org/wiki/Dieter_Pauly: Wikipedia, 2011)
- 22. Mit dem minimalistischen Grauton fällt es in der Häuserzeile nicht weiter auf, aber die Details stechen ins Auge. Die riesigen quadratischen Fenster im ersten Stock etwa, hinter denen sich Wohnateliers verbergen – hier wird gelebt und gearbeitet. Und eben das Erdgeschoss. Eine kleine Druckwerkstatt befindet sich darin und ein Restaurant mit einem riesigen hochschiebbaren Fenster, eine Art gläserner Klappe, die man zur Straße hin öffnen oder schließen kann, jetzt in Corona-Zeiten wird Mittagessen zum Mitnehmen durch das Fenster verkauft. Und in der Mitte des Hauses wurde ein winziger Raum ins Erdgeschoss eingelassen, der außen nur einen Rollladen hat – eine Mini-Galerie, die von den Hausbewohnern oder anderen Interessierten mit Ausstellungen bespielt wird, und in die sich alle, die auf der Straße unterwegs sind, hineinstellen können. Oder die Leute bleiben einfach davor zusammen stehen, in normalen Zeiten werden hier manchmal Stehtische aufgebaut. Das Erdgeschoss als durchlässiger Raum, in dem innen und außen ineinander übergehen. (U20/MAI.01019 Süddeutsche Zeitung, 09.05.2020, S. 61: Wir da unten.)

- 23. Hier rate ich allen Beteiligten, die Fakten abzuwarten. Es macht keinen Sinn, sich vor der Aufklärung der Ereignisse zu äußern. Hat Oberst Klein vorschnell Luftunterstützung gefordert? Er war in einer schwierigen Lage und musste handeln. Die Tankwagen hätten als Waffe gegen das deutsche Feldlager eingesetzt werden können, Ähnliches ist zuvor im Süden Afghanistans geschehen. Aber es ist auch zu bedenken, dass sich das Ganze in stockfinsterer Nacht ereignet hat. Das war etwas anderes als die irrtümliche Bombardierung einer Hochzeitsgesellschaft am Tag. Das soll es in Afghanistan ja mehrfach gegeben haben. Was sagen Sie zur Kritik an der Bundeswehr, die dieses Wochenende in Europa und von der Nato geäußert wurde? Es ist für mich völlig inakzeptabel, wenn der US-Isaf-Befehlshaber General Stanley McChrystal mit dem Finger auf deutsche Soldaten zeigt. Damit wiegelt er nicht nur die afghanische Bevölkerung auf, damit gefährdet er auch die deutschen Soldaten. Es hätte sich gehört, dass er sich vor die Soldaten stellt. Was könnten seine Motive sein? Er wollte Punkte gewinnen in der afghanischen Öffentlichkeit. Aber das darf nicht zulasten der ihm unterstellten Soldaten geschehen. Wahrscheinlich wollte er auch ablenken von seiner Mitverantwortung für die Bomben, denn es war ja sein Stab, der die Anforderung aus Kundus genehmigte. Mit seiner Kritik ist der General seiner Aufgabe als Isaf-Befehlshaber nicht gerecht geworden. (HAZ09/SEP.01437 Hannoversche Allgemeine, 08.09.2009; "Isaf-Chefverhält sichinakzeptabel“.)
- 24. Es ist bis heute im Privatbesitz, kann aber besichtigt werden. Die Räume sind möbliert und enthalten verschiedene Gemälde und andere Gegenstände, die von den verschiedenen Generationen der Besitzerfamilie gesammelt wurden. Agensadv. (WPD11/F28.93593: Fontaine-Henry, In: Wikipedia URL:http://de.wikipedia.org/wiki/Fontaine-Henry: Wikipedia, 2011)
- 25. Und die müssen wir dann auch durchtragen, unabhängig vom Zeitgeist. Wer immer nur mit dem Zeitgeist segelt, dessen Weg wird von anderen bestimmt. Man muss den Zeitgeist auch prägen. (L02/SEP.04494 Berliner Morgenpost, 27.09.2002, S. 2; Merz: "Wir müssen unterscheidbarer von den Sozialdemokraten werden".)
- 26. Wolgast/Stralsund. Mit einem symbolischen "Rettungsboot" wirbt die IG Metall derzeit in Norddeutschland um mehr Unterstützung für die deutsche Schiffbauindustrie. Das acht Meter lange Boot, das auf einem Trailer montiert ist, wurde gestern von den Schiffbauern der Peenewerft in Wolgast mit einem Fackelzug auf einen 14-tägigen Kurs quer durch alle deutschen Küstenwerftstandorte auf die

- Reise geschickt. Z76/OKT.00424 Die Zeit, 22.10.1976, S. 62; Wer säuft, liebt schlecht. (NKU00/NOV.04446 Nordkurier, 14.11.2000; "Rettungsboot" geht auf Kurs durch Norddeutschland.)
- 27. Die Gifte des Knollenblätterpilzes haben das Interesse der medizinischen Grundlagenforschung geweckt, nachdem es Wissenschaftlern am Max-Planck-Institut für medizinische Forschung in Heidelberg in internationaler Zusammenarbeit gelungen ist, die Giftwirkung dieses gefährlichen Pilzes umfassend aufzuklären. Das Amanitin, die todbringende Komponente der toxischen Substanzen des Pilzes, so fanden sie heraus, schaltet ein lebenswichtiges Enzym der tierischen Zelle aus. Dieses Enzym ist mitverantwortlich für die Realisierung des genetischen Programms im Körper; es steuert nämlich die Übertragung der Information von den Genen auf die verschiedenen Boten-RNS-Moleküle. Die Blockade des Enzyms wirkt auf die Eiweißproduktion im Zellplasma wie eine Informationssperre. Wenn die Boten-RNS-Moleküle ausbleiben, kann auch kein neues Eiweiß, ohne das die Zelle nicht auskommt, produziert werden. Damit verliert die Zelle ihre Lebensfähigkeit und zerfällt. Es besteht Hoffnung, mit einer Abart vom Amanitin, dem Amanullin, das ebenfalls in Knollenblätterpilzen vorkommt, ein langgesuchtes Heilmittel gewinnen zu können. In Experimenten an Kulturen von Krebszellen stoppt diese Substanz nämlich das Wuchern eines Tumors, ohne – in Tierversuchen – sonst giftig zu sein. Von einer neuen Methode der Krebsheilung durch den Giftpilz, so Professor Theodor Wieland, der Leiter der Forschungsgruppe, könne man allerdings noch keineswegs sprechen. (Z76/OKT.00424 Die Zeit, 22.10.1976, S. 62; Wer säuft, liebt schlecht)
- 28. Nach Unfall geflüchtet. Ein unbekannter Autofahrer kam am Montag um 2.45 Uhr in der Winzenheimer Straße laut Polizei mit seinem Wagen von der Straße ab und stieß gegen ein geparktes Auto. Dieses wurde auf ein davor abgestelltes Fahrzeug geschoben. An den Autos entstand 4000 Mark Schaden. (RHZ01/FEB.04749 Rhein-Zeitung, 07.02.2001; Nach Unfall geflüchtet)
- 29. Witz enthält Wahrheit, Witzereißen ist lediglich Gymnastik mit Worten. Welch bittere Pointe, dass die Asche von Dorothy Parker über Jahre von niemandem aus dem Krematorium abgeholt worden war. Heute sind ihre Überreste in Baltimore beigesetzt dort ist der Sitz der Martin-Luther-Foundation, der sie ihr kaum vorhandenes Vermögen hinterlassen hatte. Die von ihr erbetene Inschrift "Entschuldigen Sie bitte den Staub fehlt auf dem Grabstein. (PRF17/JUN.00121 profil, 12.06.2017; Tränen gelacht)

- 30. Nur im ersten Stock brannte Licht, das Erdgeschoß war dunkel. Erzählt Reporter Würtz: "Beim Abtasten der Hauswand mit der Taschenlampe entdeckten wir eine offenstehende Fensterklappe über einer Tür, die von der Küche in den Garten führte. Unmittelbar neben der Tür stand eine Gartenbank. Wir stellten uns auf die Bank, legten durch die Klappe hindurch unsere Wäscheleine um den Knopf des Sperriegels, zogen ihn hoch und drückten die Tür auf." (S53/DEZ.00034 Der Spiegel, 02.12.1953, S. 38; Achtung, Einbruch!)
- 31. Im Rahmen der Veranstaltungreihe "Mainz lebt auf seinen Plätzen" treten "Wolfgang und die Heringe" am Mittwoch, 21. August, von 16 bis 17 Uhr auf dem Markt auf. Von 19 bis 20.30 Uhr unterhält die Tanzschule Manfred S. Spielaktion. NEUSTADT. (RHZ02/AUG.12824 Rhein-Zeitung, 17.08.2002; Mainz spielt ž)
- 32. Der ganze Vorfall ist auf Videos zu sehen, die Zeugen im Internet veröffentlichten. Der mutmaßliche Dieb wurde von Polizisten festgenommen, wehrte sich aber heftig und griff die Polizisten an. Er trat laut Polizei gegen ein Fahrzeug der Beamten und riss eine der Türen auf. Die Aufnahmen zeigen, wie mehrere Polizisten den Mann festhalten und ihn auf den Boden werfen, wo er sich weiter wehrt. (T18/OKT.00145 die tageszeitung, 02.10.2018, S. 22; Polizisten-Fotos veröffentlicht)
- 33. Ich hätte vonseiten des Wirtschaftsministeriums gern erfahren, wie dieser Bericht aussieht, wie die Erfahrungen bis zum 1. Oktober aussehen und ob jetzt gesetzgeberisch nachgebessert wird. Von daher ist es sehr schade, dass der Wirtschaftsminister nicht mehr anwesend ist. Wir lassen uns gern eines Besseren belehren und sind gespannt auf den Bericht. Ich bin dem Innenministerium sehr dankbar das bin ich auch nicht oft; aber heute bin ich es für die Beantwortung der Fragen, die CDU und FDP/DVP in ihrem Antrag zum Thema "Inpflichtnahme der Jugendlichen "gestellt haben. (PBW/W14.00031 Protokoll der Sitzung des Parlaments Landtag von Baden-Württemberg am 10.10.2007. 31. Sitzung der 14. Wahlperiode 2006-2011. Plenarprotokoll, Stuttgart, 2007 [S. 2035])
- 34. Die Betriebsauslastung sank von 74,5 auf 72,2 Prozent. Dennoch erhöhte sich die "Reichweite der Auftragsbestände" von 4,8 auf 5,7 Wochen im jüngsten Quartal. Gleichwohl, so der Hauptgeschäftsführer der Kreishandwerkerschaft, Wolfgang Biedenbender, verstärke sich die Zuversicht, "daß die Auftriebskräfte auch die Inlandsnachfrage aktivieren". Mit positiven Auswirkungen auf den Stellenmarkt sei aber ebensowenig zu rechnen wie mit einer Verbesserung der Ertragslage, da die Erhöhung der Mehrwertsteuer aufgrund des Wettbewerbsdrucks kaum an die Kunden

- weitergegeben werden könne. (R98/MAI.39843 Frankfurter Rundschau, 19.05.1998, S. 2, Ressort: LOKAL-RUNDSCHAU; IHK und Handwerkskammer berichten von uneinheitlicher Konjunkturentwicklung /)
- 35. Es geht um die Entstehung des echten Kölnisch Wassers. Dabei spielen die Heinzelmännchen von Köln eine wichtige Rolle, aber auch sprechende Katzen, Feen, ein König und schöne Frauen sind mit von der Partie. Das alles wird begleitet von viel Musik. Karten gibt es im Vorverkauf für 19, 23 oder 25 bei der Tourist-Information Zeller Land, Rathaus, Telefon 06542/962 20, E-Mail info@zellerland.de (RHZ08/MAI.03133 Rhein-Zeitung, 05.05.2008; Nichts wie hin Wie Kölnisch Wasser...)
- 36. {{Infobox Fernsehsendung. Feivel der Mauswanderer & seine Freunde (engl. Fievel's American Tails) ist eine US-amerikanische Zeichentrickserie, die von 1992 bis 1993 produziert wurde. Sie basiert auf dem Zeichentrickfilm Feivel, der Mauswanderer sowie auf dessen Fortsetzung, Feivel der Mauswanderer im Wilden Westen. Inhalt (WPD11/F27.90308: Feivel der Mauswanderer & seine Freunde, In: Wikipedia URL:http://de.wikipedia.org/wiki/Feivel_der_Mauswanderer_&_seine_Freunde: Wikipedia, 2011)
- 37. Pyrotechnische Gegenstände der Klasse II dürfen Personen unter 18 Jahre nicht überlassen und von diesen weder besessen noch verwendet werden. Außerdem ist deren Verwendung im Ortsgebiet grundsätzlich verboten. (NON07/DEZ.10611 Niederösterreichische Nachrichten, 19.12.2007, S. 8; FEUERWERK-INFO)
- 38. Unsere Erde 2. 17.45 Uhr. Ab 6 J. Im Laufe eines einzigen magischen Tages folgen wir der Sonne von den höchsten Bergen bis hinunter zu den entlegensten Inseln, von exotischen Regenwäldern bis hinein in den Großstadtdschungel. Erzählt von Günther Jauch. (K18/JUL.07466 Kleine Zeitung, 18.07.2018, S. 32; KINO IN VILLACH...)
- 39. Wie Polizeivorsteherin Esther Maurer sagte, haben sich die Veranstaltungen aber auf ein Mass summiert, das nicht mehr erträglich ist. In den letzten Jahren sind die bewilligungspflichtigen Veranstaltungen von 306 (1993) auf 370 (2000) gestiegen, und statt 100 haben nun 400 Lokale über die "Polizeistunde" hinaus offen. Mit der "Strategie der Stadt Zürich für die Quartierverträglichkeit von (E01/AUG.02544 Tages-Anzeiger, 23.08.2001, S. 13; Feiern mit mehr Rücksicht)
- 40. Seither hat die Familie zwar Mobilität und Wandlungsfähigkeit bewiesen. Von der boomenden Ölindustrie 1948 nach Texas gelockt und dort reich geworden, blieb Prescotts Sohn George H. W. Bush jedoch der pragmatischen Tradition der

- Republikaner in Neuengland treu. Dies brachte ihn als Präsidenten in Konflikte mit der rechten Basis. George W. Bush vermied diese, indem er sich dem evangelikalen Christentum zuwandte, für das er den episkopalen Glauben seiner Vorfahren aufgab. (NZS15/JAN.00104 NZZ am Sonntag, 04.01.2015, S. 5; Der «kluge Bush» meint es ernst mit der Präsidentschaft)
- 41. Zu den Streichern das Cello historisch korrekt ohne Stachel und dem Cembalo gesellte sich eine Theorbe: Das Instrument ist mit der Laute verwandt, aber größer. Von Anfang an bestach das Telemann-Ensemble durch seinen transparenten, hellen, manchmal fast harten Klang. Im 18. Jahrhundert lagen Welten zwischen Frankreich und Italien, jedenfalls in der Musik: Französische Interpreten paukten stur ihre Werke ein, die Italiener erlaubten sich nach gründlicher Basisausbildung größere Freiheiten; zurückhaltend, leise spielten die Franzosen, die Italiener füllten mit ihrem Spiel große Räume. Erst Komponisten mit Erfahrungen in beiden Ländern begannen, die Gegensätze zu überbrücken, wie etwa Jean-Marie Leclair. (R98/JUL.52369 Frankfurter Rundschau, 02.07.1998, S. 12, Ressort: STADTTEIL-RUNDSCHAU; Telemann-Ensemble spielte in der Bergkirche Sachsenhausen)
- 42. Der 19-Jährige war auf der B 8, aus Richtung Rettersen kommend, in Richtung Hasselbach unterwegs. In einer Rechtskurve kam der Wagen auf winterlichen Straßenverhältnissen nach links von der Fahrbahn ab und blieb auf dem Dach liegen, wobei der Mann sich leichte Blessuren zuzog. Am Pkw entstand ein Schaden in Höhe von etwa 5000 Euro. Altenkirchen: Zwei Leichtverletzte sind die Bilanz eines weiteren Unfalls am Freitag gegen 21 Uhr. (RHZ18/MAR.04447 Rhein-Zeitung, 05.03.2018, S. 21; Bei Kaminbrand ermittelt und Machete sichergestellt)
- 43. Paris. Frankreichs Präsident, Emmanuel Macron, ist bei einer Reise nach Südfrankreich von einem Mann geohrfeigt worden. Der Angreifer schlug Macron bei dem Vorfall am Dienstag mit der rechten Hand ins Gesicht, wie auf Handy-Aufnahmen zu sehen war, die sich schnell im Internet verbreiteten. Die Polizei nahm zwei Menschen fest, darunter den mutmaßlichen Täter, wie die Präfektur mitteilte. (P21/JUN.00951 Die Presse, 09.06.2021, S. 32; Mann ohrfeigt Präsident Emmanuel Macron).
- 44. Alles gut und recht. Aber wieso wurde von Dir die Namensangabe des Chefredakteurs gelöscht? Das ist bei einer Publikation sehr wichtig. Oder ist die Angabe, daß Mag. Roland Noé für kath.net die ausschlaggebende Person ist, auch eine "... wilde

- Behauptung ..."? (WDD11/K20.94345: Diskussion:Kath.net, In: Wikipedia URL:http://de.wikipedia.org/wiki/Diskussion:Kath.net: Wikipedia, 2011)
- 45. Die in der vergangenen Woche in der Karibik abgestürzte Boeing 757 der Fluggesellschaft Birgen Air ist auch für die deutsche Chartergesellschaft Condor geflogen. Wie der Condor-Sprecher Herbert Euler am Mittwoch bestätigte, setzte die Lufthansa-Tochter diese Maschine im vergangenen Juni mehrmals ein, unter anderem von Hamburg nach Mallorca und von Mallorca nach Köln/ Bonn. Wie viele Strecken die Boeing 757 im Auftrag von Condor flog, konnte Euler nicht sagen; es seien aber 'mehrere' Flüge am 10. und 11. Juni gewesen. Wie im Fall des Fluges, der vor einer Woche mit der Katastrophe vor der dominikanischen Küste endete, wurde die Maschine auch von Condor als Ersatz herangezogen: Die regelmäßig eingesetzte Maschine, eine Boeing 767 der Birgen Air, war für diese beiden Tage anderweitig verplant. (U96/FEB.10360 Süddeutsche Zeitung, 15.02.1996, S. 10, Ressort: VERMISCHTES; Verunglückte 'Boeing' flog auch für Condor)
- 46. Der Rauschgifthandel im großen Stil es ging um mehr als 100 Kilo Marihuana beschäftigte die 7. Strafkammer des Landgerichts Nürnberg-Fürth bereits im Mai. Damals wurden die zwei Hintermänner der Angeklagten zu langjährigen Haftstrafen verurteilt: Einer der beiden Täter gab damals zu, dass ihn der florierende Rauschgifthandel stresste. Er fühlte sich unter Druck gesetzt, von seinen Kunden ebenso wie von den Händlern, die ihm das Marihuana verkauften. Der polizeiliche Druck kam hinzu, eine Telefonüberwachung ließ ihn auffliegen. (NUN12/AUG.01201 Nürnberger Nachrichten, 08.08.2012, S. 11; Kiloweise Gras im Zug geschmuggelt Drogenkurierin muss mehrere Jahre hinter Schloss und Riegel).
- 47. FRANKFURT/Main (Eig. Ber./rob/AP/dpa) Die Akzeptanz der Gemeinschaftswährung Euro wird nach Ansicht von Bundesbankpräsident Ernst Welteke vor allem in Deutschland noch von psychologischen Vorbehalten behindert. Auf der "Euro 2002-Konferenz" in Frankfurt sagte Welteke, dies "mag auch an der den Deutschen nachgesagten Skepsis gegenüber Neuerungen liegen". Ein weiterer Grund sei, "dass die Deutschen "ihrer D-Mark besonders nachtrauern". (NUN01/MAI.01417 Nürnberger Nachrichten, 17.05.2001, S. 22; Notenbank will Skepsis abbauen - Euro-Akzeptanz noch mangelhaft)
- 48. Rene Scheuch, Günter Rauscher und Frank Drießen schlugen sich beachtlich, die Sensation lieferte aber Pero Dumancic. Er ließ sich von einer frühen Niederlage gegen die stärkste Dame des Turniers nicht entmutigen und kämpfte sich bis Runde sechs zur

- Führungsgruppe zurück. In Runde sieben übernahm er dann die alleinige Führung, gab diese bis zum Schluss nicht mehr aus der Hand und krönte sich zum Turniersieger. LAUFSPORT (NON17/APR.08065 Niederösterreichische Nachrichten, 21.04.2017; KURZ NOTIERT)
- 49. Nun möchten die Verantwortlichen den Brunsrodern etwas Neues bieten. Von 14 Uhr an laden viele Stände vor der Kirche zu einem gemütlichen Nachmittag ein. Im ehemaligen Pferdestall bei Heidrun und Anton Schulz bieten die Landfrauen Kaffee und Kuchen an. Für die Kinder gibt es ein nostalgisches Karussell, auch das Gänseschätzen wird die Festgemeinschaft wieder anbieten. (BRZ10/NOV.01135 Braunschweiger Zeitung, 03.11.2010; In Groß Brunsrode steht der erste Martinsmarkt vor der Tür)
- 50. Nach dem Vorspiel "Kaffeeklatsch bei Elli" musste zunächst die 15-jährige Chrystelle Schornstheimer das Eis brechen. Als "Kleopatra" sah sie sich selbst "schön, wie von Hand gemalt, und das ist nicht geprahlt". Für Rolf Wulf gilt wohl auch 2007: Geiz ist geil. Als "Schnäppchenjäger" geht er bei Aldi und Co. ein und aus. (RHZ07/JAN.06253 Rhein-Zeitung, 08.01.2007; Kostheim erlebt Feuerwerk der Narretei)
- 51. Ob sie dem Oberbürgermeister damit einen Gefallen getan haben, ist mehr als fraglich, denn als die Wahl vorbei war, hieß der Verlierer Georg Kronawitter und ein älterer Delegierter stöhnte: "Die wiss'n ja net, was ang'richtet ham, de Schlawiner, de dreckat'n!" Damit nun waren keineswegs Kronawitters Freunde gemeint, sondern diejenigen Delegierten des Parteitages der Münchner SPD, die am Samstag im Schwabinger Bräu dem Münchner OB eine vernichtende Niederlage beibrachten: von 268 möglichen Stimmen erhielt er ganze 125, also nicht einmal 50 Prozent. Das heißt, die große Mehrheit der Delegierten der Münchner Sozialdemokraten ist der Meinung, der von der SPD gestellte Oberbürgermeister sei untauglich, Politik nach ihren Grundsätzen zu machen. (Z76/MAR.00205 Die Zeit, 12.03.1976, S. 11; Zerstrittener Haufe)
- 52. Er sträubte sich auch nicht, in ein Weiberkostüm zu schlüpfen und sich als Transe zu präsentieren. Von den Vortragskünsten eines Stefan Oligschläger bekam das Publikum gleich zwei Kostproben geliefert: einmal zusammen mit Stefanie Friedsam und Ingrid Adam, ein andermal solo als Otto, der Bergmann, der den Oberdürenbacher olympischen Kirmes-Wettkampf närrisch aufs Korn nahm. Elfriede Schick sowie Uli Schütz und Co. komplettierten die Liste der Büttenredner. Vorzeigeformationen des

Oberdürenbacher Karnevals sind die Tanzmäuse (trainiert von Jutta Adam, Nicole Pütz, Stefanie Friedsam und Sandra van der Wek), die Sternchen unter der Leitung von Elke Koch und Nicole Adam sowie die Königsseegarde, die als kölsche Piraten die Puppen tanzen ließen. (RHZ13/FEB.04677 Rhein-Zeitung, 05.02.2013, S. 20; Oberdürenbacher Jecken sind Alleskönner)



